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m :bb 71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától 

zárásig Belföldi hírek 5>-%

1976. október 13.um la

68. hazaérkezett huszár István
69. halálos közlekedési baleset
70. hazaérkezett kubából a hazafias népfront küldöttsége
71. hirjegyzék 
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-vége- 1976. október 14. pé n t e k47
<■;*
i készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján Sándor 
ügyeletes szerkesztő: koncz antal 
szerkesztő: halasi györgy, Lakatos erzsébet

Bt bkk. 1. pozsgay - expozé 
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1976. október 14.(3
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rendelkezésre bocsájtjuk - némileg rövidítve - pozsgay 
kulturális miniszter oeszédét, amely az országgyűlés csú­féií

Imre
törtöki ülésén hangzik el.

21.23/um
0

előreláthatóan 2-3 flekk terjedelem­figyelem: a szöveghez - . „ ,
- csütörtökön pótlólag adjuk a befejező részt!V

ben

m b a r g ós, csak jelzésre használható fel.
XXX

az anyag er
*
i7
5 a miniszter bevezetőben hangoztatta:k-
4 m
f - a társadalmi haladásért és nemzeti függetlenségünkért 

folytatott küzdelmeink mindig egyúttal a A,köz,.művelődéséért 
vívott küzdelmek voltak, a haladás és a művelődés igényének 
konkrét összekapcsolódása volt ez mindenkor, s ezért lehetséges 
az. hogy minden nagy történelmi harcunk, forradalmunk - a so­
rozatos vereségek ellenére - kulturális értelemben századokra 
érvényes nyereséggel járt. mert ezek a harcok sajátos uj érté­
kekkel gazdagították kultúránkat, egyre erősítve Legalább a 
felismerést: a kultúrát demokratizálni kell, a nép művelődése 
nélkül a nemzet nem Léphet előre, nem fejlődhet tovább.
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bkk. 1. / pozsgay.«7
bkk. 1. / pozsgay

- első ízben már a reformországgyülések során felme­
rült annak gondolata,hogy szükség lenne a közművelődést 
törvény utján is támogatni, a xix. és a xx. századoan több 
alkalommal került napirendre egy közművelődési törvény meg­
alkotásának javaslata, ezek a javaslatok azonban szükség­
szerűen maradtak mindvégig csupán javaslatok, hiszen addig, 
ameddig a nép a ,,nemzet alatti,, vegetációra kényszerült 
gazdasági, politikai, szociális viszonyaiban, nem emelked­
hetett fel kulturálisan sem. az a társadalom, amelyben a 
kisebbség uralkodott, s a népet kirekesztette a Politi- . 
kai hatalomból, nem cselekedhetett másként a művelődés ügyé­
ben sem. ezért a közművelődésről nem születhetett törvény 
a felszabadulás előtt.

a felszabadulás után a háborútól sújtott ország újjá­
építése, a gazdasági élet megszervezése, a politikai sta­
bilizáció előkészítése mellett is volt erő a művelődés 
megszervezésére, a nép ekkor valóban bizonyította éhségét a 
művelődésre, a tudásra, a tájékozottságra, soha nem látott 
lendülettel indult hazánkban a közművelődés, amelyet a szel­
lemi élet legjobbjai, kommunisták, szövetségesek és szimpa­
tizánsok, a háború előtti haladó szellemi mozgalmak irányí­
tói és résztvevői, a legjobb értelmiségiek szerveztek - mu­
tatott rá pozsoay imre, majd áttekintést adott a felszaba­
dulás utáni esztendőktől napjainkig terjedő időszak 
művelődési politikájáról, emlékeztetett az 1958-as korsza­
kos jelentőségű művelődéspolitikai határozatra,^amely - 
mint mondotta - már előre mutatott egy, a művelő- 
dést más szemmel néző, a közművelődés oldaláról közelítő Kon­
cepció felé.

- társadalmunk fejlődésének gyorsulásával egy időben 
fordult a figyelem egyre erősebben a közoktatásra, a közmű­
velődésre, a teljes közösség művelődésének tartalmi és intéz­
ményi kérdéseire, ennek a folyamatnak az eredménye előbb a 
tudománypolitikai állásfoglalás, majd az állami oktatásról és 
a közművelődés fejlesztéséről hozott párthatározat, e határo­
zatok már az intenzív társadalomiej lesztés jegyében szület­
tek, s ennek megfelelően a kultúra fejlesztésének intenzitását 
szorgalmazták, s a művelődési tevékenység minőségi fejleszté­
sét segítették elő.
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& törvenyeLőkészités folyamán nehezítette munkánkat, 
hogy a közművelődési tevékenység formájában, módszereiben és 
eszközeiben gyorsan változik, s ezért különösen vigyázni 
kellett arra, hogy a törvény'na konzerválja a jelent* hanem ad­
jon teret az uj törekvéseknek, segítse elő uj Lehetőségek 
megteremtését.

a közművelődésről szóló törvényjavaslat az alkotmány 
szellemében, a már meglévő, egyes részterületeket szabályozó 
joganyagra támaszkodva, a közművelődés egészét átfogó alap- 
elveket és általános feladatokat, jogokat és kötelezettsége­
ket foglalja össze, tág keretet kíván nyújtani a közművelődési 
tevékenységnek minden haladó, előremutató kezdeményezésnek, 
s ugyanakkor rendszerbe foglalja, rugalmasan szabályozza a 
már kialakult gyakorlatot, ebből természetesen következik, 
hogy nem szabályozza részletekben az egyes tevékenyséoi for­
mákat és módszertani kérdéseket nem tárgyal, hiszen ezek a 
valóság kisebb rezdüléseire is gyorsan változnak* Így sza­
bályozásuk egyúttal megmerevítésüket eredményezhetni.

tisztelt országgyűlés*

alkotmányunk rögzíti az állampolgárok művelődéshez va- 
ló jogát.államunk gondoskodik az állampolgárok alapvető mü- 
velodbsi Lehetőségeiről, s a művelődés egyes területeire 
natkozó jogszabályokkal is segítette a Lehetőségek gazda­
gítását.
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3. folyt./rj

itt és most konkrétabb, kézzel foghatóbb okok is kény­
szerítenek minket a közművelődés újragondolására, társa­
dalmunk további fejlődése érdekében, a szocialista termelési 
mód és a szocialista demokrácia folyamatos és erőteljes 
fejlesztésére van szükség, ehhez munkakultúránknak és poli­
tikai műveltségünknek az eddiginél sokkal magasabb fokát kell 
elérnünk, ezért minden vezető felelősséggel tartozik a jelen­
nek és a jövőnek, mint ahogy azért is, hogy a művelődés a tar­
talmasabb, kulturáltabb életmód kialakítását szolgálja, s minél 
több embert, minél több családot segítsen hozzá az értelmes 
emberi élet távlat inak felismeréséhez, ahhoz, hogy a kor in­
vonalán, a kor köv telményei szerint tudja szervezni életé 
nevelni utódait, s megtalálni helyét szükebb és tágabb kör 
nyezetében. a boldogabb,a teljesebb emberi élet Lehetősége 
minden egyes ember, s egész népünk számára nagymértékben mű­
velődési kérdés.

a közművelődési program nem az anyagi javak ellen irá­
nyul, hanem arra, hogy megtanuljuk, hogyan kell ezekkel a ja­
vakkal értelmesen élni. arra,hogy ne csak a lakás megszerzésére 
legyen lehetőségünk, hanem annak kulturált otthonná tételére 
is; ne csak a gépkocsi megvásárlására Legyen képességünk, ha­
nem arra is, hogy azt emberi célokra használjuk,

a közművelődés fejlesztése szorosan összefügg társadatmun , 
a szocializmus jövőjével, ezért társadalomfejlesztési grogra 
munknak lényeges és szerves része a közművelődés fejleszté­
sének programja, e felismerések késztették az mszmp központi 
bizottságát arra, hogy a közművelődés helyzetét áttekintse és 
1974-ben határozatban rögzítse a fejlesztés feladatait, s 
egyúttal javaslatot tegyen a közművelődésről szóló törvény meg­
alkotására.
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I a művelődésügynek és a törvény előkészítésének nagy lendü­
letet adott a párt xi. kongresszusa, amely megerősítette az 
1974-es határozat elveit és a programnyilatkozatban - amelyet 
a hazafias népfront felhívására a Legutóbbi országgyűlési vá­
lasztásokon az egész nép saját programjának ismert el - össze­
függésbe hozta azokat a fejlett szocialista társadalom építésé­
nek feladataival, megfelelő, alapos előkészítő munka után a 
törvénytervezetet különböző állami és társadalmi testületek 
elé terjesztették, s a hazafias népfront segítségével 1975. 
márciusában széleskörű társadalmi vitára bocsátották, a vitá­
ban részt vettek a társadalom minden rétegének képviselői, s 
ennek eredményeképpen szóban, Írásban ezernél több észrevétel 
jutott el hozzánk.
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5, folyt./rj

a törvényjavaslat előkészítése során a társadalom mai 
helyzetéből, műveltségi állapotából, társadalmunk távlati 
céljaiból indultunk ki, a javaslatban megfogalmazott leg­
fontosabb gondolatok ezért a legjelentősebb társadalompo­
litikai célokat követik, illetve azokat igyekeznek alátá­
masztani művelődéspolitikai intézkedésekkel:

- a javaslat egészén végigvonuló, meghatározó alapgon­
dolat a kultúra további demokratizálásának elősegítése 
a közművelődés eszközeivel, ez egyúttal a szocialista 
demokrácia kulturális tudati fettételeinek továbbfejlesz­
tését is szolgálja, de kihat a termelésre, a munkakultú­
ra fejlesztésére is és természetesen a művelődési folya­
matok egészérec ennek érdekében arra kell törekedni, hogy 
közkinccsé tegyük minél teljesebben a nemzeti és az egye­
temes kultúra értékeit; minden eddiginél sokkal határozottab­
ban kell segíteni a nép, az egyes emberek részvételét az 
alkotás és a terjesztés'folyamatában is, segítséget kell 
tehát nyújtani a kulturális alkotóképességek kibontakozá­
sához és a részvétei igényének felébresztéséhez®

bkk. 5. / pozsgay

- fontos meghatározója a törvényjavaslatnak a közmű­
velődés uj értelmezése, amely ugyancsak az említett tár­
sadalompolitikai folyamatok és célok szellemében fogant, 
ennek lényege, hogy nem engedi leszűkíteni a közművelő­
dést semilyen tekintetben: tehát a teljes személyiség 
fejlesztésére vonatkoztatja, s az emberi élet egész tar­
tamára; minden állampolgárra, az egész közösségre kiter­
jeszti, nem zárva ki belőle, s nem mentve fel a részvé­
tel felelőssége alól egyetlen társadalmi réteget sem; a 
közművelődési tevékenység körébe vonja a társadalom min­
den egységét és a társadalmi élet valamennyi színterét, 
ezért szól hangsúlyosan például a család szerepéről 
lamint a lakóhelyek és a munkahelyek lehetőségeiről 
zel kapcsolatos kötelezettségekről, ebből a logikából kö­
vetkezően támaszt követelményeket minden szervezettel és 
valamennyi művelődési intézménnyel szemben, beleértve eb­
be a közoktatás intézményeit épp úgy, mint például a tö­
megtájékoztatási vagy a művészeti Intézményeket, szakít­
va azzal a ,,népművelési,, intézmény-szemlélettel, amely 
úgyszólván csak a művelődési otthonokra és a közművelődési 
könyvtárakra szűkítette Le a közművelődési intézmények há­
lózatát,
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közművelődési program mindent átfogó, egyetemes

mii*

a ^ajcó,a rádió, a televízió óriási mértékű elterjedtsé- 
S!',!^robbanásszeruen kifejlődött tömegkommunikációnak 
családot a kozmuvelodés áramába bekapcsoló hatása.

- hangsúlyozottan kell szólni a fegyveres testületek, min­
denek előtt a honvédség intézményes szerepéről a közmüvelő- 
dés rendszerében, jól tudjuk azt is,hogy a testnevelési és 
sportmozgalom sem képzelhető el a szocialista müvelődésügy- 
gyel való szoros kapcsolatok és együttműködés nélkül.

amikor a gazdasági szervezetek és más, nem közvetlenül a 
művelődésügyhöz tartozó intézmények közművelődési felelőssé- 
gét és feladatait emlegetjük, akkor természetesen egy pil­
lanatig sem gondoljuk, hogy eredeti rendeltetésük szerinti 
tevékenységüket kellene felcserélniük közművelődéssel, ha- 
nem inkább, hogy a közművelődés programjának rájuk és ben- 
nuk is érvényesülő hatásaként mindinkább tudjanak megfelel- 
ni eredeti rendeltetésüknek, magyarán szólva: eredményesebb 
Legyen a munkájuk és emberibb a dolgozóik élete munkahelyü- 
kön és otthonukban egyaránt. Így bontakoztatja ki az inten­
zivebb művelődés ugyanabban a személyiséaben a jobb életre 
való képességeket és a termelőerőket.

éppen ezért elutasítunk mindenféle formális megoldást, 
nem szeretnénk, ha a bürokrata észjárása mozgatná ezt az 
ügyet, azé a bürokratáé, aki ha Látja, hogy eoy feladat 
gas politikai piedesztálra emelkedett, minden"mást félre 
söpörve törekszik megfelelni a várakozásnak vaoy a vélt 
várakozásnak, a közművelődési program nem tatárjárás a tár­
sadalmi-gazdasági viszonyokban, hanem alapos átgondoltságot 
és rátermett^ elkötelezett embereket igénylő, meggyőződé­
sen és meggyőzésen alapuló, messzetekintő társadalmi fel­
adat, nem invázió, amely megbontja a gazdasági egyensúlyt 
és szétzilálja a bevált intézményeket, hanem szívós, nagy 
felkészültséget igénylő munka, amely persze egyre nehezebben 
képzelhető el megfelelő gazdasági alapozás nélkül.
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a törvényjavasLat egésze , annakjs 
tevékenység társadaLmi megbecsüLését

- a közmüveLődési tevékenységben alapvető feladatai vannak 
az állami szerveknek, nyilvánvaló, hogy az állam feladata a 
közművelődési ellátás döntő részének megteremtése és fej­
lesztése, a közművelődés személyi és anyagi feltételeinek 
biztosítása és a tevékenység egészének irányítása, ugyanak­
kor nyilvánvaló a közművelődés társadalmi jellege, s termé­
szetes. hogy szervezésében, bizonyos fokig feltételeinek biz­
tosításában is jelentős szerepet vállalnak ezután is a külön­
böző társadalmi szervezetek és érdekképviseleti szervek, 
ezért különösen fontos törekvése a törvényjavaslatnak, hogy 
jobban Lehetővé tegye a tevékenység és a feltételek biz­
tosításának összehangolását, ehhez szükség vari az állami irá­
nyító és koordináló munka erősítésére, valamint a közös 
szervezés és finanszírozás szorgalmazására azokban az esetek­
ben, amelyekben ez szükséges és Lehetséges, amikor az érdek- 
azonosságnak, az ügyek előreviteLének ez a támogatási forma fe­
lel meg „

zelleme a közművelődési 
kívánja elősegíteni, eh­

hez nagyban hozzájárul az a tény, hogy az országgyűlés tör­
vényt hoz a közművelődésről, s ezzel a közfigyelmet erre a 
fontos társadalmi tevékenységre irányítja, természetesen 
a törvényjavasLat egyes rendelkezései küLön-külön is segítik ezt, 
ez idő szerint a közművelődés társadalmi megbecsülésével az 
elért eredmények ellenére sem lehetünk elégedettek, ennek ré­
szint értelmezésbeli oka van és a szemléletben mutatkozik meg, 
részint pedig a személyi és anyagi ellátottság elégtelenségé­
ben keresendő az ok. a törvény egésze 
előbbi, a szemléletbeli ellentmondásokat
mély! és anyagi ellátottságának fokozatos javítását pedig a- 
zok az egyes rendelkezések, amelyek a törvény javas latban i 
helyet kaptak, de amelyek egyéb intézkedések sorát követel k a 
továbbiakban olyan mértékben, ahogyan ezt az ország anyagi 
fejlődése lehetővé teszi nem utolsó sorban a kultúra segítsé­
gével.

a
9

m

m

hivatott feloldani az 
a közművelődés sze-9

I:- az állami szervek feladatainak és felelősségének a hangsú­
lyozott kiemelése nem jelenti a közművelődés államosítását, 
ellenkezőleg, azt a célt szolgálja, hogy a szakszerve- 
zetekben, a kommunista ifjúsági szövetségben, a hazafias ne 
ban és más fontos társadalmi szervezetekben és mozgalmakban 
felhalmozott óriási és értékes közművelődési kapacitást segít­
se a társadalom érdekeinek megfelelően még hatásosabban érvé­
nyesíteni. ezek a szervezetek határozott állami, kulturá­
lis irányítást várnak tőlünk ahhoz, hogy tagságuk és a társa­
dalom érdekében az eddiginél is eredményesebb kulturális te­
vékenységet folytathassanak,

a közmüvelődésügy irányításának a törvényjavaslatban is sza­
bályozott egyik kulcskérdése, a központi állami szervek és 
a tanácsok határozott elvi alapokon álló, jól egyeztetett együtt­
működésének a fejlesztése, a közművelődés elvi és szemléleti egy­
sége megköveteli a kulturális élet irányításának decentrali­
zálásával együtt az irányítás egységét is.

ítermészetesnek tartjuk, hogy a törvényjavaslat elfogadása 
esetén nem tekinthetjük - sőt még kevésbé tekinthetjük - elin­
tézett ügynek a közművelődés fejlesztését, további részintézke­
désekre és következetes irányító-szervező munkára van szükség, 
ennek tudatában készül a minisztertanácsi határozat, amely az egyes 
főhatóságoknak, országos hatáskörű szerveknek ad tennivalókat,

de két fontos feladatnak a megoldásán már most is, az ed­
dig tett eredményes lépéseket folytatva határozottabban kell 
munkálkodnunk, a munkások és az ifjúság művelődéséről van szó. 
mintha mai tanácskozásunk résztvevője lenne ,, a dolgozó nép 
okos gyülekezetében,, józsef attila, aki azt irta: ,,a jövő kul­
túráját az az osztály fogja megalkotni, amely a jövőt megterem­
ti. ez az osztály a proletáriátus,,. ez a gondolat szól az 
ifjúságról is, hiszen a jövőt említi benne.
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H
tisztelt országgyűlés!

a törvényjavaslat előkészítésével párhuzamosan olyan je­
lentős dokumentumok születtek már eddig is, mint a közművelő­
dés távlati fejlesztésének 1990-ig szóló irányelvei, amely a köz­
művelődés ellátási szintjeit s a kiemelt fejlesztési feladato­
kat határozza meg. ezt az irányelvet a minisztertanács elfogadta, 

alapja a népgazdaság távlati fejlesztési tervével 
együtt készülő távlati tervnek, ugyancsak a közelmúltban fogad­
ta el az elnöki tanács az uj könyvtári törvényerejű rendeletét, 
és az oktatási minisztériummal együtt most dolgozunk egy 
irányelv kiadásán, amely a kis települések ellátását, illető­
leg korszerűbb közművelődési ellátottságát kívánja elősegíteni 
és az un. komplex közművelődési intézmények telepítésére, épí­
tésére, szervezeti megoldásaira ad iránymutatást.

sok és csak Lassan érlelődő eredményekkel kecsegtető mun­
ka vár ezen kívül is ránk. pl. a szocialista brigádok műve­
lődési tevékenységének javítása, megújítása érdekében; a mű­
velődési otthonok korszerűbb tevékenységének kialakításá­
ban; a közművelődésben dolgozók helyzetének javításában, illet­
ve képzésük és továbbképzésük folyamatos fejlesztésében, a külön­
böző művelődési intézmények és szervezetek munkájának össze­
hangolásában, munkájuk tervszerűbbé tételében, továbbra is nagy 
figyelmet kell fordítanunk a hátrányos helyzetű társadalmi cso­
portok - cigányok, tanyán élők stb. - kulturális ellátására, 
e feladatok megvalósítása természetesen csakis a különbö­
ző minisztériumok, társadalmi szervek összehangolt, együttes 
munkájával lehetséges, ezt igényli a közművelődési alapellátást 
nyújtó helyi intézmények /iskolák, művelődési otthonok, közmű­
velődési könyvtárak/ és a tömegtájékoztatási intézmények munká­
jának az eddiginél nagyobb összhangja, és összehangolt fejlesz­
tési terve is.

a művészetek szerepe az emberek életében a jövőben vár­
hatóan fokozódni fog. a kulturális minisztérium fontos felada­
ta, hogy fokozza ezekben az intézményekben az ott dolgozók 
közművelődési tudatosságát s elérje, hogy a művészeti 
intézmények magas színvonalon legyenek képesek kielégíteni a kö­
zösségi igényeket, hogy tevékenységükkel a közösségi társadalom 
céljait szolgálják.
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amikor tervezésről beszélünk akkor nem pusztán pénzügyi 
tervezésről van szó, hanem általános kulturális tervezésről, 
amely nem csupán az intézmények építését és megnyitását gon­
dolja el tervszerűen, hanem a benne folyó tevékenységet is, 
beleértve a kultúra tartalmi vonatkozásait, ez persze nagy 
feladat, de szükségessége egyre nyilvánvalóbb, a gazdasági, 
tervező hatóságok - joggal - ezeket a terveket követelik a kul­
turális irányítóktól. eleget kelt tennünk ennek a követelménynek

parlament 
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tm tudjuk persze, hogy egységünk, benne a kultúra egysége 
nem idilli, tele van feszitő, szükségszerűen létező el­
lentmondásokkal. de mégis valóságos szocialista alapokon ál­
ló reális egység, amelyben minden ellentmondást úgy kell meg­
oldani, hogy az további haladásunkat szolgálja, az egységnek ez 
a szemlélete megengedi, sőt kívánatosnak tartja a fő"kérdések- 
ben kialakult egyetértés alapján a tisztázó vitákat, 
csakis azok képesek belátni a különböző megközelítési módokat 
hordozó viták szükségességét, akik komolyan veszik az egy­
ség követelményeit és realitásait.

&

#11
U £í

társadalmi, gazdasági programjaink, határozataink világosan 
szólnak az ország helyzetéről és lövőjéről, igaz és ezért 
meggyőző képet kaptunk eredményemről, a fejlődésünket kisérő 
ellentmondásokról, de nem adhattak választ életünk, társadalmi fej­
lődésünk valamennyi gondjára, kérdésére, éppen az a dolgunk, 
hogy további konkrét vizsgálódást folytassunk társadalmunk min­
den fontos területén, ezt tesszük most a kulturális területen, 
ha külső, belső vagy egyéb okokból rövid időre felhalmozód­
nak a feszültségek, a megoldást nem segíti a helyzet takargatása 
hanem csak a még jobb, a valóságnak még inkább megfelelő tár­
sadalmi önismeret, ehhez pedig torzulásoktól mentes nyilvá­
nosságra és nyíltságra van szükség, arra, hogy az ellentmondá­
sok és a hibák ellen felgyülemlett, tisztességes indítékból szár­
mazó indulatokat a szocializmust, tehát a társadalmi haladást 
szolgáló energiává Lehessen változtatni, ez a szempont vezé­
relt bennünket a közművelődési törvény előkészítése közben is 
és ez Lesz a vezérelvünk a végrehajtásban is.

£

%
jr#fi *

? m
* i elutasítjuk az elvont ideálok mércéjét, amikor ezt tesszük 

nem a mindenkori helyzet igazolására törekszünk, nem hisszük 
~s nem hirdetjük, hogy kulturális életünkben minden ugly jó 
ahogyan van.csupán- s ez a csupán nem kevés! - abban törek- 
szunk egyetértést kialakítani,hogy van megbízható, bevált 
politikánk, amelynek elválaszthatatLan és nem önkényesen cse- 
rélgethető része a kulturális politika, és amely éppen azzal 
tudott alkotó energiákat felszabadítani, hooy hangsúly zta 
emberek jogát és felelősségét a szocializmus építésébe . 
azzal, hogy a szocialista demokrácia intézményeivel az ál­
lampolgárokat a szocialista építés gondolkodó, cselekvő részt­
vevőivé avatta, amivel elérte, ez az általános politika, hogy 
azok is, akikben még nem tudatosodott világnézetünk, tár­
sadalmi programunk valamennyi célja, egy közös célt, a szo­
cializmust meggyőződéssel vállalták.
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* az ilyen magatartásnak azonban nagyon fontos előfeltéte­
le, hogy vívmányainkon, társadalmunk elért szocialista egységé­
nek megtartásán, az egység további erősítésén kell alapulnia, 
minden kérdés feltevőjének, kutatójának tisztában kell lennie 
azzal az óriási felelősséggel, amellyel ezért a gigászi 
küzdelmekben kivívott társadalmi egységért tartozik, tisztában 
kelt lennie azzal, hogy a munkásosztály, következéskép­
pen az egész társadalom érdekeit kockáztatja, aki túlhaladott 
helyzetek akkor esetleg helyénvaló teóriáit és gyakorlatát 
akarja normaként alkalmazni mai problémák megoldására 
vagy még nem időszerű, csak elvontan igaz ideátok realizálására.
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ha most megkérdezik, hogy manapság nehezebb-e eligazodni 
kulturális viszonyaink között, mint néhány évvel korábban, ak- 
kor azt kell mondanunk, hogy igen. de hozzátehetjük azt 
hogy nem azért, mert Leromlottunk, hanem mert emelkedtünk 
a feszültségek, nehezedő körülmények nyomása ellenére, hogy 
az ebből fakadó, itt-ott megmutatkozó zavarodottságon úrrá 
legyünk, a kultúra munkásainak tisztázniuk kell néhány, 

í$z2t1: viszonyokhoz kapcsolódó, azokat kifejező elvi 
kérdést, olyanokat, amelyek az épülő fejlett szocialista tár-

/folyt.köv./
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VerWeszti a Belpolitikai S/erkes/töse-K 
EEe • Szt rkvs/u>tri v' kiadásért uz MTI tezeriyazyatoja felel

lel.: !54-490. Telex: 22-4371

W1 m.
Kiadja az M I ! Budapest I. fein u. 5 . 142b Budapest 1 l*f. 3.
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Belföldi hírek m
$

törtökc s

bb 1. riport, emlékirat, tanulmány - gazdag a politikai 
könyvnapok kínálata

1 ró/fe um zs La

közelednek a politikai könyvnapok, s ebből az alkalomból 
a hazai könyvkiadás ismét gazdag választékot nyújt a különböző 
tárgykörű - riport, emlékirat és tanulmány - müvekből, friedrich 
engels útirajzai arról győzik meg az olvasót, hogy a nagy filo­
zófus-közgazdász nemcsak tudományos munkásságával, hanem sti- 
lusmüvészetével is maradandót alkotott.

a politikai könyvkiadás kínálatában ezúttal is jelentős 
helyet foglalnak el a különböző lexikális, enciklopédikus mun­
kák. a filozófiai kislexikon tartalmashazdag anyaga im­
már negyedik kiadásban Lát napvilágot, mig a bíró vera főszer­
kesztésében megjelenő 
magyarországon 
mativ hasznát szerteágazó témája különösen növeli.

gárdos mikLós összeállításában megjelenik az évfordulók - 
1977 cimü kiadvány, a munkaügyi kislexikon a meglehetősen szö­
vevényes munkajogi szabályokban igazítja el olvasóit, segítve 
a munkaadókat és a munkavállalókat egyaránt. a gazdaságpoliti­
kai kisszótár, a politikai kisszótár, valamint a földünk orszá­
gai cimü, térképekkel illusztrált kézikönyv méltán tarthat szá­
mot a legszélesebb olvasóközönség érdeklődésére.

/folyt .köv./

1976. október 14. m
m
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kulturális intézmények és szervezetek 
cimü Lexikon érdekes u j vállalkozás, infor-
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bkk. 1. /pozsgay 13. folyt./rj

a válaszok keresése közben el kell kerülni a történelmünkben 
°Ly folí bajJaL járó egyoldalúságokat, nem szabad, hogy eközben igaz 
értékeinkből akárcsak egy is veszendőbe menjen, kerülni kell az 
illuzórikus megoldásokat, de azt is, hogy az illúzióktól vett 
fájdalmas búcsú, a szocialista eszmények, a perspektíva elveszte- 
getését jelentse akár csak szűk körben is. még kevésbé megenged­
hető,hogy kevesek távlatvesztésből, s a vele járó vereséoélmény- 
bol adódó hangulata igazolásul szolgáljon a létező szocializmus 
vívmányainak relativizálásához, negatív átértékeléséhez, nem 
kevés baj származna ugyanis abból sem, ha problémáink láttán 
elragadna bennünket a türelmetlenség, /mtl/
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i 14
gondoltak a lektűrök kedvelőire is: , ,a vadnyugat törté­

nete indián szemmel,, az amerikai őslakosság tragikus históriá­
ját beszéli el teljesen uj szemszögből. korunk iiagy humanistá­
jának, albert schweitzernek gazdag és kalandos életútját ele­
veníti fel borisz noszik könyve, /mti/

#I

m
bb 3» megkezdődött a 

vid/um kz ez

a balaton

Sí madár-idegenforgalom ía balatonnál ‘Uf. *.9 9 9 9
%

IIín 1976, október 14, ■'íiw- i!” e” £»% 441r*#|l<*•*1 bb 2. országos szavalóverseny Lesz martfűn - október 28-ig 
Lehet jelentkezni

m

rn\rk1976. október 14.

a martfűi tisza cipőgyár művelődési központja és a nép­
szava lapkiadóvállalat a nagy októberi szocialista forradalom 
59. évfordulója tiszteletére, a forradalom, a forradalmi vívmá­
nyok és a munkásember életét bemutató versek kategóriájában ha­
todik alkalommal rendezi meg országos szavalóversenyét az al­
földi nagyüzem művelődési házában, a november 7-án sorra ke­
rülő verseny célja olyan forradalmi és munkás témájú versek fel­
kutatása és magas színvonalú bemutatása, melyek meggyőző erő­
vel ábrázolják a forradalmat 
kásember életét, harcát, 
erejét.

Mr vid/um kz ez
&

a

*
i %
-M-- A

íslf
uw, a forradalmi vívmányokat, a mun- 
a munka szeretetét és emberformáló

bb^, foLyóin^^^^^ ^ hajózás Lehetőségeit a kisalföld
■m 9

a vetélkedőre október 28-ig a tisza cipőgyár művelődési 
központ&b&nlehet nevezni, egy-egy versenyző - aki 17 .életévét 
betöltötte és nem hivatásos előadóművész - két vers, vagy pró­
zarészlet elmondásával szerepelhet, a Legsikeresebb szavaló 
vagy prózamondó elnyeri a rendező szervek vándorserlegét és 
pénzjutalmát . a helyezettek pénzjutalmat illetve oklevele­
ket kapnak, külön dijat ajánlott fel a társadalmi munkászsűri 
valamint a nagyüzem kisz bizottsága is. /mti/

vid/um kz ezE 1976. október 14, m:íl*
a közlekedési#3 iiiiiiiai: mi9

tii
m 9

%
bb 4. együttműködés az állami gazdaságok és a vöröskereszt 

között

mir/fe um zs La

az egészségügyi ismerettárjesztés javítása és tartalmi ke­
reteinek bővítése érdekében együttműködési megállapodás kötött 
a magyar vöröskereszt országos titkársága és az állami gazdasá­
gok országos központja, a szerződés értelmében közösen gondos­
kodnak arról, hogy valamennyi állami gazdaságban helyi vörös- 
keresztes szervezetek segítsék a munkahelyi ártalmak, a balese­
ti és mérgezési veszélyek megelőzését, Leküzdését, az együttmű­
ködés keretében az állami gazdaságok az eddigieknél kedvezőbb 
feltételeket teremtenek a vöröskeresztes aktivisták számá­
ra az elsősegélynyújtó ismeretek terjesztéséhez és a véradó 
mozgalom továbbfejlesztéséhez./mti/
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bb.6. könyv és folyóirat ritkaságok a novemberi könyvauk­
ción

i/ró/fe/zs/ra la 1976. október 14.

csaknem 900 könyv és folyóirat ritkasággal megjelent az 
állami könyvterjesztő vállalat tizedik aukciójának katalógusa, 
az árverésre kerülő anyagot az érdeklődők október 23 és novem­
ber 6 között az állami könyvterjesztő vállalat antikvár osztá­
lyának muzeum körút 21. szám alatti bemutatótermében naponta dél- 
öbőtt 10-től délután 6-ig tekinthetik meg. itt nemcsak szemlé­
lődére nyílik alkalom, hanem előzetes, egy-egy könyvre vonatko­
zó igénybejelentésre is.

az árverés november 12,13,14-én Lesz a mom szakasits árpád 
művelődési házának színháztermében, régi, ritka folyóiratok so­
kasága kerül kalapács alá: a csaknem 80 tételben a nyugat és 
folytatása, a magyar csillag teljes sorozata és a hires tudomá­
nyos gyűjtemény valamennyi száma szerepel, ez utóbbi 1817 és 
1941 között jelent meg, s szerkesztői között volt Vörösmarty mi- 
hály, szemere pál, bajza józsef és toldy ferenc. igazi unikum 
a felsőmagyarország-i minverva 1825-1836 között megjelent tíz 
évfolyama, a Lap - amelyet dessewffy józsef indított - a korszak 
minden jelentősebb hazai és külföldi irodalmi és tudományos ese­
ményével foglalkozott, munkatársa volt például kazinczy ferenc, 
fáy andrás, és Széchenyi István, licitálni lehet a társalkodó ci- 
mü folyóiratra is, amely 1834-ben a 9 éves jókal mór Írását közöl­
te.
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bb.7. $.szocialista brigádok a kulturházban 
si akció dunaujvárosban

vid/kz/ra ez

- közmüvelődé-» 9

I
1976. október 13.

im
1-

az idei közművelődési évadban uj kezdeményezést vezettek 
be a munkásmüveitség fejlesztésére a dunaújvárosi munkás mű­
velődési központban, a ,,szocialista brigádok a kulturházban 
címmel indított ako^gó Lényege, hogy a dunai vasmű és a város 
könnyűipari üzemeinek egy-egy szocialista brigádja a munkásott­
honban találkozik és közös klubesteket tart. eközben ismer­
kednek egymás munkájával, a munkás művelődési központ tizen­
öt klubjának és tizenhét szakkörének életével és előadás-so­
rozatokat, tanfolyamokat hallgatnak, a brigádesteken a kultur- 
ház gyermek-foglalkoztatójában szakképzett óvónők vigyáznak 
a kisgyermekére, igy gond nélkül szórakozhatnak a szülők is. 
a művelődési központ vonzó programjával meg ismerkedve, a bri­
gádtagok kedvet kapnak az egyéni kulturházi, könyvtári Látoga­
tásokhoz is.

9 9

mt-
#3

az akció uj vonása, hogy a nagyüzemek brigádjai a munkás 
művelődési központ programjaira tervezik kulturális válla­
lásaikat. például a dunai vasmű energia gyárrészleg hetven bri­
gádja kötött eddig szocialista szerződést, amelyben vállalták, 
hogy a művelődési együttműködés mellett ellátják a kulturház 
villamos berendezéseinek karbantartását, a munkás művelődési köz­
pont cserében irodalmi esteket, iró-oLvasó találkozókat rendez 
a gyárban és a brigádoknak külön műszaki-tudományos előadásokat, 
szocialista brigádok klubját, zenei-irodalmi ismeretter­
jesztő programokat szervez./mti/
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bb,8. 800.000 hektoliterre növekszik a naoykanizsai sörgyár
termelése

vid/kz/ra ez

két évtizeddel ezelőtt mindössze évi 200.000 hektoliter sör 
előállítására volt alkalmas az újjáépített nagykanizsai sörgyár, 
korszerűsítése és bővítése azonban mindmáig nem fejeződött be: 
éves termelése megközelítette a 600.000 hektolitert, a sörel­
látás javítása érdekében további 240 millió forintos termelés­
bővítő fejlesztést valósítanak meg. többek
között uj főzőházat építenek és bővítik a palackozó kapacitást, 
a sörgyár rekonstrukciója 1978-ban fejeződik be, éves termelése 
pedig 800.000 hektoliterre növekszik./mti/

m

1976. október 14

H

#3

•V

=5-

m
fS
ÍA3
Hfj

y\ A

*

y

HlHÉlll6ÉÍÉEÍIÉlÍÍteffltegs«:it^ *4m&it. ■<*«> J. . •

* $>; t " /
-

Bi‘.*

i

%

V:

m
m
m
m

i

T:í
í"
i

55
47,1

s

y
■>

m
•d

c
VE

Ei-1

k'
i

■ -j

El

i
m

k,

i

m

9

mm

<s
*—>N

ü

í
S

C
Z)

O
XD 

1

f 
cd 

<d m 
l

. 
■ovo 

xd
 

£- VO 
I 

*r—
»

<

cd

l_
4.

 CZ
) (U

 «
C
D
s r

+ 
C
D
s B

X 
C

D
sl

O
 

C
T H

- X
 X

tQ
 <

 a
w

 3 
|1

) 
BX

 CD CD
 O 

C
D
 H- 

3 Q
- CZ

) CD
 H-

 O
 a

 -t
, J

 X
« -^

(H
* c

d̂
bx

o
:

o:
 B

x c
-*<

 xc
 

3 c
~ C

D
 » 

<
< 

rtr
CD

s'*
0

3̂ 
cd

N 
(f, O *H

H
-

B
) X

(-C
D

r+
 H

* X
 CDs BX 

r+
 O

) Q
. Q

. —
h O

) r
+ 

O
 3 

•• 3
 

B
> C-

O
 (U 

O
s 

H
- X

 3
 CD (D 

r+
 3

 C~ B) 
C

- B
)

B
X 

M
 r+

ÍD
 H-

 <
 CZ) 

XT
c-Q

.3
 

<—
 N

 CTBXO
 BX

h-
C

D
Xí 

B
) 

xt
bx

o
o

33
u

d<
h-

 in 
O

33
X-

C
0N

 
C

: r
+ 

C
D
 xc

N
 3 

r+
B

) o
 (1) 

(0
 r 3 

3 B
) CD

 r+
 X

 3
 N X Q

. —
K
 

B
) CD

 (/) 
O

 3 
H

1 
IQ

 X 
3 N

 W 
C
D C

Q
 

C
 B> 

x;
 CD CDs (Z

) ■
» x: 

CD
'* CZ) c:

 B
) "O

 "O
 C CD 

_ 
C
Z)

 L-
i. 

C
D
 

C
Z)
 r+

 fü
 

<—
C
D
 B) 

3 
N

 r+-
> 

r N
 

IT
 3

 
C
D

B
XO

r«
 

B
X B) 3

. 3c
-3

H
-3

B
)3

r-3
3

\B
) t—

 O
 CDs N C

 B) 
XC

 CD
3t

O
 (D 

tó
 h-

cQ
r+

x;
 r+ tó 

H
- O

 (0 
O

 U
.

H
- CZ

) H-
 3

 
C
Z)
 3 

c-
 CZ

) BX
 -h

\N
 CD CD

sC
Z)
 CZ) 3 O

O
C

D
r+

3l
Q

N
0)

XO
3 

3C
Q

 CZ) 
C
D
 CD 

B
X CDsCZ) 

Q
. 

cr
x;

 
N

 CQ
 Xl

Q
 X

 N
 ■»

 
c

B
) 

C
D
 H-

 
H

* H
* 

C
_D

r+
C

D
r+

D
)3

(—
B

)3
r4

~ 
H

- 3
 r+

 C—
 CD

s C
D
 Q.

 BX
 O

 r~ 
C
D
 CD 

B
XI

O
 (Q

 BX
 CZ

) 3 
3 

ti 
ac

-rH
'd

 0) 
m

d 
pi

\_I
.

r+

•H
 <0 

o —
) N *H

O
 c- 

B
)

C
T C

D
 r+

 X
 X

 3
 CD 

IQ
 O"

 
O

d—
■>

 < 
0)

 H-
 

-* 
H

- X
lQ

 3 
u C

D
x;

 x
; r

r-k
O

 
H

. V
I X

 (—
 CD

s c
: <

 H- 
C
D CD

 3 
C
Z)

 I H
‘ O

) (
Z)

 i—
1.

 3
 0) 

H
* C

~X
C

C
T B

)

O
N

N

>•
 

—
p)

C
D

O
l 3

 O"
 

<—
B

) B>
 CDs

 Z
S X

C
D
s C

D CD
 

0»
N

 C 
C
Z)

 CD
 

H
H

- C
Z)
 X

 
C
D
sB

) O
 CZ) 

O
) C

Z)
 CDs

 
C

D
C

-h
C

Z)
<H

-N
.

IQ
 3 

3 
H

* H
* O

s 
B

X 
'—

i. 
H

*
XC

 3 
B

) r+<—1« 3
 B

) 
O

s 
3

N
 B) 

ri X
 r+

 B
XO

 
N

 B
) 

-
C
D
s t

- X
 o

: Cd N
 —

h C
Z)
 p

+l
—

J.
X-

* 
—

h 3
 X

 • 
O

 C
D
 ®

 B
) 

r+
c c

:o
: 

r+
 c—

h3
 o

»
<B

)3
Xr

+C
Z)

r+
C

Z)
 XC X 

C
D
 N 

r+
O

" C
D
 O

XD

cd N

X 
3 3

 a.
 7T

'—
k r

+

v

I11'II I11Ec

KI-A\É•4
4

1

■

A'mi-.
“r'

a■



i

• &..1*
, £

ugyancsak ebben az évadban, december 17-én tartanak premiert 
barta Lajos szeretem cimü színmüvéből, a kispolgári életről, 
a harmincas évek hétköznapjairól szóló drámát csongrádi mária 
állítja színpadra, csornay Irénnel, putnik Judittal, téren qi- 
zellával, fodor terézzel, valkal pállal, kőszegi g&yulával a 
főbb szerepekben, a magyar drámairodalmat képviseli a színház 
idei repertoárján lakatos menyhért: akik élni akarnak 

című színmüve is. az elmúlt év kiugró könyvsikerének, a füstös

cem Lunátikus című írásából az ambrózy-nemes-daróczi szerző-
m színpadra, december 3-án játssza első ízben a szin- 

báz petnk József rendezésében breffort-monnot filmről Is jól

szerepétes=mfarl5aáÍsát|alíarti£oreafdak?íjameLyr,ek f6“

sa;k üissss
nem _________

őadja a társuló 
rlefánc, a váré 
L-dénes margit: 

amely immár a negSEiiimi

a rendező % szalai Vilmos.

a bra-

az sem.

sármándia
! is

menyasz-
mo—

/ \ ” ca

-6-

% 5* * • ;/ jf- V>

bb.9. a bánk bán bemutatójára készül az állami déryné szín­
ház - érdekes premierek az együttes terveiben

i/nn/g g/z s/r a La

az idei évad egyik jelentős bemutatója előtt áll az állami 
déryné színház: október 22-én, dunaujvárosban kerül a nézők elé 
katona József bánk bán cimü drámája, Illyés gyula átigazitásá- 
ban. a pécsi bemutató után másodikként játssza el az ország leg­
nagyobb együttese katona remekét, az előadást petrik József ren­
dezi, a főszerepekben szigeti gázával, várnagy katalinnal, réz 
edittel, haraszin tiborral, vereczkey Zoltánnal és hajdú endré­
vei.

1976. október 14.
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bb.10. bővítik a soproni fácántelepet 

vid/kz/ra ez

a soproni tanulmányi erdőgazdaság fácántelepén évente 10 
ezer fácánt nevelnek, a csibéket nagüzemi módszerekkel kel­
tetik, s hat héten át nevelik, ezután szabadon engedik őket. 
a telep oktatási célokat is szolgál: a soproni erdészeti és 
faipari egyetem hallgatói folytathatnak itt tudományos kuta­
tást. a több szempontból is hasznos telepet másfél millió fo­
rintos költséggel bővítik, a jövőre befejeződő bővítés eredmé­
nyeként a jövőben az eddigi 10.000 helyett évente 20 ezer fá­
cán hagyja el a telepet./mti/

1976. október 14.
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bb.11. nemzetközi Lóárverést rendeznek bábolnán 

vid/kz/ra La

a már hagyományos nemzetközi csikóárverések után az idén 
első ízben nemzetközi Lóárverést is rendeznek bábolnán. a 
csikóárveréseken csak angol telivérek kerültek dobra, most vi­
szont arab lovaikból is árvereznek, a világhírű bábolnai arab 
ménest, amelyet 1816-ban európában az elsők között alapítottak, 
a^itóbbi években
világhírű egyiptomi el zahraa-i ménesből vásároltak lovakat, 
igy ismét nagyon fellendült a tiszta arabvérü tenyészet, a lo­
vak nagyon jó állapotban vannak, jó formájuak, jól gondozottak.

érthető tehát, hogy a november 12-én sorrakerülő árverés 
iránt rendkívül nagy az érdeklődés, többek között angliai, auszt­
riai, franciaországi, nszk-beli, svájci és olasz lótenyésztők 
jelentették má^ be érkezésüket, sokan jelezték részvételüket a 
hazai lovas iskolákból és sportkörökből is.

összesen 120 angol telivér és arab tenyéáfkancát, illetve 
mént vonultatnak fel, köztük számos híresség leszármazottjait, 
igy pl. árverésre kerülnek a többszörös versenygyőztes imperiál 
,,Lányai,, , a kiváló ugró tulajdonságáról hires shwashbuckler 
tenyészmen utódai, az arab lovak között is sok neves ló, igy pél­
dául a bábolnai törzsből saghia, óbajan, gazai leszármazott­
jai, az eredeti egyiptomi származású ibn, galal valamint farag 
utódai szerepelnek,katalógusban./mti/
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bb 13. őszi ügyelet segíti a folyamatos mezőgazdaságú munkákat 
- jobb alkatrészellátás, kevesebb hiba

i sz vá le bh -ez

a mezőgép tröszt az idén is megszervezte az őszi mezőgaz­
dasági munkák segítésére, a gépek folyamatos üzemeltetése és a 
pótalkatrész-ellátás biztosítása érdekében az őszi ügyeletet, 
a hét minden napján országszerte 150 korszerűen felszerelt 
szervizkocsi áll készenlétben, és mintegy 500 szerelő vesz rászt 
a hibák elhárításában, az ügyeleti munkát a mezőgazdasági gé­
peket gyártó vállalatok, - igy például a kukoricabetakaritók 
adaptereit előállító békés megyei mezőgép vállalat , a cukor- 
répabetakaritókat készítő szekszárdi gyár és a pótkocsikat 
szállító hódmezővásárhelyi gépgyár - saját szervizkocsikkal 
és szakemberekkel segítik, a hibaelhárító hálózatot úgy szer­
vezték meg, hogy a bejelentéstől számított 24 órán belül a 
helyszínre érjenek a szerelők.

a mezőgép tröszttel egyidőben ügyeletet tartanak fenn a 
mezőgazdasági gépalkatrészkereskedelmi vállalat és a megyei 
agroker vállalatok is. tájékoztatásuk szerint most , a koráb­
bi évekhez képest Lényegesen jobb az alkatrészellátás, a mintegy 
100 ezer féle hazai és import alkatrészből, részegységből 
elegendő mennyiség van a raktárakban, ha a megyei agrokernél 
mégsincs egy-egy igényelt speciális alkatrészből, azonnal meg­
rendelik telex-vonalon a megév-től, ahonnan egy nap alatt 
szállítják a megrendelőnek.

5
8 p .

bb.12. Ítélet a népligeti autóbusz-gázolás! ügyben 

i/bc/pá/zs/ra La

a fővárosi bíróság fellebbezés folytán tárgyalta a népli­
geti autóbusz-végállomásnál március 17-én este történt súlyos 
kimenetelű autóbusz-gázolási ügyet, mint ismeretes, eg£y 93- 
as autóbusz a várakozó utasok közül több személyt elgázolt: 
közülük hárman a helyszínen meghaltak, ketten súlyos, hatan 
pedig könnyebb sérülést szenvedtek.

a bíróság az autóbusz vezetőjét, magyar László 54 éves buda­
pesti Lakost - az első fokon kiszabott kétévi szabadságvesztés­
büntetést súlyosbítva - két és félévi szabadságvesztésre Ítél­
te és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. Ítéletében 
figyelembe vette,hogy a baleset bekövetkezésében jelentősen 
közrehatott az autóbusz műszaki hibája is. azonban e hiba elle­
nére sem következett volna be a baleset, ha a vezető nem követte 
volna el a terhére megállapított szabálysértéseket./mti/

I 1976. október 14.1976. október 14.
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külön gondot fordítanak az újonnan munkába állt gépekre, 

berendezésekre, a mezőgép tröszthöz tartozó vállalatok az idén 
eddig több mint 500, nehéz-traktorhoz illő ekét és tárcsát, 
valamint ezer rendfelszedő kocsit és mintegy 400 rendfelszedő 
adaptert adtak át az állami gazdaságoknak, termelőszövetkeze­
teknek. e kiegészítő munkagépek egy része a korábbiaknál na­
gyobb teljesítményű, hiszen ebben az évben is sok nagytelje­
sítményű import traktor érkezett . ezeknek a folyamatos szer­
vizellátása és esetleges pótalkatrész-utánpótlása is biztosított 
az őszi munkák során./mti/
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bb 14. bővíti termékválasztékát : ■<az ajkai timföldgyár öntödéje 

1976. október 14.

■>'bit 17.
ra a bodakajtori állami gazdaság 

vid kz bh -ez

több mint 22 millió forintot költ szociális célok-
vid kz bh -ez

ft-

i u Jx1® *fkz®L bővitl választékát az ajkai timföldgyár és 
al kohó öntödéje, az országos műszaki fejlesztési bizottság 
tá ogatásával megkezdi a nagyméretű öntvények gyártását, az 
uj termék gyártására kooperációs megállapodás született a 
ganz villamossági müvekkel, a nagyméretű öntvényeket ugyanis 
a speciális sziliciumhexaflórid töltésű kapcsoló berendezések 
gyártásánál használják, s ezért nagyon magasak a vele szemben 
támasztott minőségi követelmények. a nagyméretű öntvények 
szerkezetének ellenőrzésére az ajkai gyár röntgengépet állít 
munkába./mti/

1976. október 14.

huszonkétmillió hatszázharmincezer forintot költ szociális 
célokra az ötödik ötéves tervben a bodakajtori állami gazdaság, 
a mezőgazdasági nagyüzem a tervek szerint hat szolgálati 
lakást épít dolgozóinak, nyolcvankilenc régi, még a múltból 
maradt Lakást korszerűsít, uj üzemi konyhát és éttermet rendez 
be« a munkások^szállításának korszerűsítése érdekében két uj 
autóbusszal bővíti a személyszállító buszparkot. az asszonyok 
második műszakjának megkönnyítésére zöldség-gyümölcs árudát 
nyitnak a gazdaság központjában, a háromgyermekes és ennél 
nagyobb létszámú családok kicsinyeit nyaranta ingyenesen üdül­
tetek. a Legkisebb bodakajtoriak szállítására ovibuszt állítot­
tak üzembe: a korszerű jármű minden reggel ás délután ,, ház­
ból-házig, , szállítja a gazdaságban dolgozók óvodás gyermekeit.
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m |ö^éü)5. exportnövelő beruházás sa jószent páteren 

vid kz bh -ez

ff.

E 1976. október 14.

exportnövelő beruházás kezdődik a sajószentpéteri üveg­
gyárban: százhuszonkétmillió forintos költséggel évi 11 000 
tonnával növelik az üzem úgynevezett csomagolóüveg gyártási 
kapacitását, ebből a termékből a sajószentpéteri gyár már 
eddig is jelentős tételeket exportált.

az exportnövelő beruházás előkészítő munkálatai megkezdőd­
tek s a kivitelezés a tervek szerint, 1977. második félévében 
fejeződik be./mti/

% bb 18, 300 milliós fejlesztés a palackozott gázellátás 
javítására

vid kz bh -ez

-?

1976. október 14.

a zala megyei újudvar község határában zajlik a közép- 
dunántuli gázszolgáltató és szerelő vállalat - lakossági 
szolgáltatás szempontjából - egyik legjelentősebb beruházá­
sa. 300 millió forintos költséggel korszerűsítik és bővítik 
az ország jelentős területét palackozott propán-bután gázzal 
ellátó töltőállomását, a telep befogadó és töltőkapacitása ezzel 
a jelenlegi többszörösére növekszik, már elkészült a csepp­
folyósított gáz fogadására alkalmas 2 hatalmas gömb alakú tar­
tály, s megkezdődött a töltőüzem épületszerkezetének szerelése.

lát

%
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1I
:v,

bb 16. 
felül

több mint ötvenmillió forint értékű termék terven
*Z

a korszerűsített és bővített pb töltőállomás a jövő év 
végére készül és hosszabb távon megoldja a vállalat szolgál­
tatási területén a zavartalan palackozott gázellátást, a 
fejlesztés következtében csupán zala megyében mintegy 10 000- 
el növelhető a pb gázfogyasztók száma./mti/

vid kz bh -ez 1976. október 14.

% több mint ötvenmillió forint értékű terméket állítottak 
elő terven felül az első háromnegyed évjben a borsodi vegyi 
kombinátban, a kazincbarcikai nagyüzem valamennyi fő termék­
kód ,, hozta,, vagy túlteljesítette időarányos tervét, ioy 
többek között október elejéig kétezer tonnával több ammóniát, 
a tervezettnél kétszáz tonnával több műszál alapanyagot, úgy­
nevezett kaprolaktámot, jelentős mennyiségű pvc-port és maro- 
nátront termelt./mti/
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bb 19„ népművelők a bányász szocialista brigádokban 

vid kz bh -ez

népművelők bevonásával kulturális tanácsadót szerveztek 
a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottságánál azzal 
a céllal, hogy szoros kapcsolatot alakítsanak ki a szocialista 
brigádokkal, kísérletképpen a szénmedence 450 szocialista 
brigádja közül 22 brigádot patronálnak a hivatásos népművelők 
és uj módszereket alkalmaznak műveltségük gyarapítására, szin­
te együtt élnek a brigádokkal a népművelők, részt vesznek 
gyűléseiken, megismerik munkahelyi, családi körülményeiket ás 
rendszeresen segítik munkájukat, a bányászok képzettségére, 
érdeklődési körükre, munkahelyi körülményeikre alapozva tesz­
nek ajánlatokat a népművelők a brigádok kulturális vállalásai­
hoz. az ismeretek birtokában olyan felajánlásokra ösztönzik a 
brigádokat, amelyek teljesítése erőfeszítéssel jár ugyan, de nem 
jelent nagy terhet, jól bevált az a módszer, hogy negyedéven­
ként eseménynaptárt készítenek, s abban részletesen tájékoz­
tatják a brigádokat arról, hogy tatabányán és környékén 
milyen kulturális, szórakozási hetőségek közül választhatnak, 
nyelvészt, űrjogászt, pszicholó st , külpolltikusokat, képző­
művészeket és másokat hívnak me körükbe es mecserére. közlik az 
eseménynaptárban azt is, hogy a bányász müv szeti együttes uj 
előadásait melyik munkásszállón, művelődési intézményben lát­
hatják. megfelelő fórumot teremtettek arra is, hogy a brigádok 
rendszeresen tájékozódhassanak nemcsak munkahelyük, hanem az 
egész üzem terveiről, problémáiról.

a népművelők és a bányászok közös munkával érték el, 
hogy a kísérletbe bevont munkáskollektiváknál már nem szorul 
háttérbe a művelődés és nem tesznek formális kulturális vál­
lalásokat. egymást segítve fejlesztik szakmai, politikai és 
általános műveltségűket, az eddigi jó tapasztalatok alapján a 
jövőben újabb bányász szocialista brigádok patronálására vál­
lalkoznak a tatabányai népművelők, /mit/

1976. október 14.

bb 20. megalakult az első búzatermesztési rendszer a kis­
alföldön

vid kz bh -ez 1976. október 14.

az mszmp győr-sopron megyei bizottságának kezdeményezésére 
a kisalföldön megalakult az első búzatermesztési rendszer . a 
közös vállalkozás rendszergazdája a kisalföldi állami gazdaság, 
a rendszerhez 16 termelőszövetkezet és négy állami gazdaság 
tartozik és összesen 15 750 hektár területen termesztenek 
zárt rendszerben búzát, az idei vetést már közösen végzik.

a győr-sopron megyei pártbizottság nemcsak a zárt 
rendszerű termelés térhódítását szorgalmazza, hanem különböző 
társulások alakítását is. vizsgálják például úgynevezett gépe- 
sites! társulások alakítását* az elképzelés az, hogy a nagy— 
teljesítményű, s a nagy értékű erő- és munkagépek javítására, 
szervizelésére társulásokat szerveznek./mti/
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bb 21. ötezerötszáz tonna szén terven felül horogról

1976. október 14.

a dorogi szénbányák sárisápi 19-es aknája még az év ele­
jén viz alá került, a vállalat legtöbb szenet adó üzemét vesz­
tette el, s ezért szükségessé vált, hogy a szénmedence más 
bányáiban rendkívüli intézkedésekkel növeljék a termelést, uj 
munkahelyeket alakítottak ki több bányában és a sárisápi bányá­
szokkal megerősítették a szenelő csapatokat, üzemszerű termelésre 
vették át a mogyorósi tanbánya egyik frontfejtését, hogy ezzel 
is növelhessék a termelést, az uj munkahelyek előkészítésének 
meggyorsítására f-6-os vágathajtó gépeket állítottak munkába, 
dorogon első ízben alkalmaznak ilyen tipusu berendezéseket 
föld alatti vágatok építésének könnyítésére, gyorsítására, a 
szénmedence minden bányájának kollektívája vállalkozott a több­
lettermelésre, és több szabad szombaton is dolgoztak.

a dorogi bányászok teljesítik ígéretüket: az év eleje óta 
5500 tonna szenet termeltek terven felül, úgy tervezik, hogy 
az év hátralévő részében további 5000 tonna szenet küldenek 
felszínre előirányzatukon felül, ennyi többletet kér még tőlük 
a magyar szénbányászati tröszt./ ti/

vid kz bh -ez
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1ismét a cserépkályha - évi egymillióbb 22.
csempe, jobb minőség, nagyobb választék - az ország leg­
nagyobb kályhacsempe gyárának az építését kezdték meg 
esztergomban

divat>» >»

Wr
1976. október 14.

az esztergomban működő több mint 50 éves komárom megyei 
kályhacsempe-gyártó és építő vállalat megfiatalodik, meg­
kezdték egy uj csempegyár építését, a cserépkályha ugyanis 
- beépített és hordozható formában egyaránt - újra divatba 
jött, s évről évre nő iránta a kereslet, tavaly pl 20 000 
volt az igény, de csak 3500 -at tudtak szállítani, az idén 
különböző átszervezésekkel 6000 hordozható kályhát gyárt az 

esztergomi üzem . hosszú távon azonban csak uj üzem építésével 
tudja a keresletet fedezni, az e célt szolgáló 16,3 millió 
forintos beruházási költségnek körülbelül a felét az építés­
ügyi és városfejlesztési minisztérium, illetve a megyei ta­
nács fedezi, a másik felét pedig a vállalat saját alapjából, 
illetve bankhitellel teremti elő. az összegből 8,5 milliót 
építkezésre költenek^ a többit a gépek beszerzésére, 
szerű berendezések zömét az ndk-ból és Csehszlovákiából vásárol­
ják .

/folyt, köv./
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bb 24 • finom optika Zalaegerszegrőlbb 22. /ismét

az uj gyárban 1980-tól a jelenlegi évi 350 000-reL 
szemben egy millió csempét gyártanak majd. ezzel az eszter­
gomi üzem az ország Legnagyobb kályhacsempe gyára lesz. ez 
a mennyiség 10 000 középméretű beépíthető, és 7-8000 hordoz­
ható kályhához Lesz elegendő, a kályhák főként fa, de az igények 
szerint termokoksz-, gáz- és Vili anytüzelésre is alkalmasak,
az uj üzemben sok fizikai munkától kímélik majd meg a dol­
gozókat, akik sokkal egészségesebb körülmények között termel­
hetnek, ugyanakkor a minőséget javítani, a választékot pedig 
bővíteni tudják, lehetőségük nyílik arra, hogy színben és 
formában is kielégítsék az egyedi igényeket.

mivel a gyár dolgozói jól szervezett munkával, kommunista 
szombatokkal a tervezettnél hamarabb bontották Le a régi 
épületet és adták át a terepet az uj gyár építéséhez, a do­
rogi szénbányák szolgáltató üzeme határidő előtt megkezdte 
a beruházás kivitelezését, úgy tervezik, hogy az 1978 de­
cemberi befejezési határidő előtt át is adjlk./mti/

folyt./ bhdivat»» > *»
vid bh -ez

1976. október 14.
$

■* v'V*m
ti- ~Vi:íd-
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ifibb 25. rendőrségi hírek
-rymibh -ez

1976. október 14. ti*IllSpsSiSisSS-b 23. pályaválasztási hetek somogybán 

vid/ny -ez 1976 október 14.

kaposvárott a kilián györgy ifjusági-és úttörő művelődési 
központban megnyitották a somogyi pályaválasztási hetek első ren­
dezvényét, a kiállítást, október 14 és december 21-e között a 
pályaválasztási hetek idején marcaliban,siófokon, fonyódon, nagy- 
atádon, harcson és csurgón is rendeznek hasonló kiállítást,ame­
lyen elsősorban azoknak a foglalkozásoknak az eszközeit állítják 
ki,amelyek a hiányszakmák közé tartoznak, a megyeszékhelyen kívül 
négy település ad majd otthont a pályaválasztási felelősök szakmai 
tanácskozására, megnyitják az 
még általános iskolás diákok 
előtt álló fiatalokat./mti/

SS
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ISek, tanműhelyek '-apuit 1 , a 
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' Vtbb 26. honismereti tudományos tanácskozás kunszentmártonban

1976. október 14.vid kz bh -ez m-
i z>:

r ,*par Lamenta tiszazug szőLőmUveLésének történetét és színes nép­
rajzát tárgyaló tudományos tanácskozás kezdődött csütörtökön a 
kunszentmártoni járási művelődési házban, a kétnapos eszme­
cserén résztvevő muzeológusok, szociológusok, néprajzosok és 
szőlészeti gyakorlati szakemberek mintegy tizenöt előadás ke­
retében tárgyalják meg a tisza és a hármas-körös által bezárt 
homokterület szőLő-kultúrájának meghonosodásával és fejlődésé­
vel kapcsolatos kérdéseket, foglalkoznak a borászat népi esz­
közeivel, a borkezeléssel, a borivás. a szüret szokásaival, 
előadás hangzik el a szőlo-csoszök életéről, a nagyüzemi sző­
lészet és borászat kialakulásáról, terveiről./mti/

vr;»

V.bkk 3. győri Imre beszéde 

-ju zs m1976. október 14.

rendeLkezésre bocsátjuk győri imre parlamenti beszédét . 
embargó: feloldásig! Sí

f
I

§:

XXX

tisztelt országgyűlés kedves elvtársak!
bb 27. őszi ár- és belvízvédelmi szemle a közép-tiszavidéken

1976. október 14.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság többezer négyzet- 
kilométer működési területén, ezekben a napokban tartják az 
ár- és belvízvédelmi müvek őszt szemléjét, a szakértő brigá­
dok 655 kilométer folyami árvízvédelmi fővédvonalat, 1400 kilo­
méter hosszú belvízi csatornát, továbbá 43 nagyteljesítményű 
stabil szivattyútelepet vizsgálnak felül. ellenőrzik az árvé­
delmi müvek biztonságát, a töltések, műtárgyak, védelmi anya­
gok és eszközök állapotát, az árvízvédelmi osztag felkészült­
ségét.

+4 v°.Ltakértekes kezdemenyezések a közművelődési jogalko­
tás területen mar korábban is, de most - a magyar szocla- 
lista munkáspárt központi bizottságának 1974. márciusi 
natarozata es xi. 
vált időszerűvé mindannak

vid kz bh -ez

kongresszusának állásfoglalása nyomán -
alkoÍmin?Ínkeabm5íe!ádé^UkS!e8?8ge-

most tették

i
időszerűségén azt értem: eredményeink most tették

dévait Lő-
országgyűlés törvény megalkotásával is segítse.

SS

1ügyinek előtérbe kerülésében társadal- 
munknak - s általában a szocialista társadalmaknak -

emelése politikai, gazdasági, társadalmi céljaink megvaló- 
sitasanak eddig is szerves, nélkülözhetetlen része volt. a 
kulturális forradalom további kibontakoztatása még fokozottabb 
jelentőségre tesz szert a fejlett szocialista társadalom épí­
tésében, népünk nagy, hosszú távú programjának valóra váltá-

egy
az ár- és belvizektől gyakorta sulytott, mélyfekvésü al­

földi területeken az idén tovább fejlesztették a védelmi rend­
szereket. a gátak erősítésére, folyamszabályozásra, part- 
biztositásra és fenntartásra több mint negyven millió forintot 
fordítottak./mti/

11

16 -

f4%;

, , fz. a felismerés tükröződik a magyar szocialista munkás­
párt központi bizottságának tudománypolitikai irány 
állami oktatás, valamint a közművelődés helyzetéről 
Lesztesének feladatairól szóló határozataiban.

/ folyt, köv./
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flbkk. 3. /győri 2. folyt./rjbkk 3. / győri

társadalmi fejlődésünk eredményeként joggal állapíthatta meg 
a párt xi» kongresszusán elfogadott programnyilatkozat, hogy 

a szocialista állam feladatai közül előtérbe került a 
gazdasági szervező és irányitó, valamint a kulturális és ne­
velő tevékenység,,. az előttünk fekvő törvény jav aslat, amely 
megszabja a közművelődésnek, ennek a sokrétű és társadalmunk 
egészére kiható tevékenységnek tartalmát és kereteit, egyben 
méltóképpen kifejezésre juttatja, hogy szocialista államunk be­
tölti kulturális és nevelő funkcióját is.

kedves elvtársak! tisztelt országgyűlés!

1. folyt./-ju see

cialista érték is - ezekben a társadalmakban, de a rendszer 
ellenében, a ,,másik kultúra,, talaján - és csak nagy ellenál­
lással megkuzdve, viszonylag szűk rétegekhez juthat el.

$»
ezzel a történelmileg dekadens tendenciával szemben a szo- 

cializmus az anyagi kultúra, a gazdasági-termelési kultúra, 
másfelől a Legtágabb értelemben vett szellemi kultúra össze­
kapcsolására, ezzel együtt az elit- és tömegkultúra kettősségé­
nek felszámolására hivatott társadalom, a szocializmus csaknem 
hat évtizedes Léte, fejlődése történelmi és egyetemes érvény­
nyel bizonyította ezt a hivatottságot. ha a két világrendszer 
versenyéről^beszélünk életmódban, ez nem az egy utón igyekvők 
,jki kit előz meg,, kérdése, más minőségek más törvényű ereje mér- 
kozikitt. s a szocializmus minőségi fölényének egyik fontos jel­
lemzője éppen az, hogy - jóllehet rendkívül nagyrabecsüli és 
ösztönzi a szakműveltséget - nem marad meg kizárólag a gazda­
ság, a termelés, a tudományos-technikai haladás közvetlen cél­
jainak alárendelt szerepben, nem választja külön a termelő 
s a fogyasztó, a dolgozó és a pihenő, a művelődő és a szórakozó 
embert; felöleli a világnézet, az erkölcs, a közgondolkodás, 
az életmód, az ízlés mindennapi világát, áthatja a tömegek hét­
köznapi életét is.

&
; fx

<3

#
a kultúrának az a kettőssége és ellentéte, amit Lenin 

két kultúra,, fogalmán értett, ma a szocialista világ- 
rendszer kialakulásával történelmi és világméreteket is öltött.

%Aa ,,

11
3a mai tőkés társadalomra jellemző az anyagi-technikai ci­

vilizáció és a kultúra szétszakadása, az un. elit- és tömegkul­
túra kettőssége, az a mozgási irány, amit az egyik oldalon a 
termelési technika fejlődése, a másik oldalon pedig az 
ugyanettől a tőkés érdektől meghatározott manipulált, un. 
fogyasztási kultúra jellemez, a tőkés rendszer, az uralkodó 
osztályok érdekei kívánják meg a társadalmat félrevezető rek­
lám- és szórakoztatóipar, a giccs és a művészeti álforradal­
mak, a lealacsonyító brutális és pornográfia óriási appa­
rátusokkal terjesztett ,, tömegkultúráját,,. másfelől ezek kí­
nálják azt a kevesek számára hozzáférhető elit-kulturát, 
amelynek tudománya és művészete csak torzító, összetört tükörben 
képes Láttatni az embert, van, születik kulturális érték -

/ folyt, köv./

§mr §

S3
a szocialista kulturális politika egységesen szemléli a sokré­

tű emberi tevékenységet, s egyre bővülő lehetőségeket teremt a 
személyiség sokoldalú fejlődéséhez.

a szocialista társadalom és a kultúra e törvényszerű viszo­
nyát Lenin fogalmazta meg. az ő koncepciójára épült és épül ma is = 
hatalomra került munkásosztály pártjainak, államainak - köztük a 
magyar szocialista munkáspárt, a magyar népköztársaság - 
Lis politikája.

/folyt.köv./
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3. folyt./rjbkk. 3. /győri bkk 3. / győri... 4. folyt./-ju

tisztelt országgyűlés! kedves elvtársak!

az, hogy a közművelődési törvény megalkotására most 
rul sor, szorosan összefügg társadalmunk fejlettségi szintjé­
vel. az eddig elért politikai, gazdasági, társadalmi, kultu­
rális eredményekkel éppúgy, mint azoknak a feladatoknak a ter­
mészetével, amelyeket a magyar szocialista munkáspárt program- 
nyilatkozata nemrég körvonalazott.

amikor azonban - tisztelt országgyűlés - egy, a szocialista 
kulturális forradalommal összefüggő törvény elfogadásáról van szó9 
- azonosulva a törvényjavaslattal és egyetértve a törvényjavas­
lat előterjesztőjével - azokra is emlékeztetnünk kell, akik a ma­
guk történelmi feltételei közt kapcsolták össze a társadalmi hala­
dás és a magyar nép művelődésének ügyét, tisztelettel adózunk töb­
bek közt annak a bessenyei györgynek, aki a 18. század végén a job —

, magyar nyelven szerette via tudóssá tenni nemzetet; 
annak a sokonai vitéz mihálynak, aki ver b n jajdult fel a so- 
mogysági paraszt iskolázatlanságán; annak a Széchenyi Istvánnak, 
aki a művelt emberfők sokaságán is mérte nemzete erejét, emlékezünk 
a magyar felvilágosodás és reformkor nagyjaira, köztük kossuth- 
ra, eötvösre, akik felismerték,hogy progresszív politikai, társa­
dalmi törekvéseik feltétele és követelménye a nép műveltségi szín­
vonalának emelése, arra,hogy a forradalmár petőfi Sándor a szabad 
emberi jövőt úgy jellemezte,hogy akkor majd
ragyog be minden ház ablakán,,; hogy a forradalmár ady az operaház 
körül őgyelgő-halIgatődzó proletárokban, az utca népében lát­
ta a jövendő közönségét.

* ke­
lt

a
H
w.

m\
ij*

úgy gondolom, hiba volna a törvény meghozatalánál e két 
tényezőt szétválasztani, nem feledkezhetünk meg arról, hogy 
a felszabadulás után milyen óriási lendülettel indult meg a 
volt uralkodó osztályok kulturális monopóliumának felszámolása, 
gyökeresen átalakítottuk az ország oktatásügyét, munkások, 
parasztok tízezrei szerezték meg az ország irányításához szük­
séges műveltséget és szaktudást. u j, szocialista értelmiség 
született, a korábbi elmaradottsághoz képest szinte robbanássze­
rű volt a tömegeknek az emberi kultúra s a magyar kultúra 
klasszikus értékeivel való találkozása, tömeges méretekben 
váltak hozzáférhetővé a kortájS szocialista és haladó kultu­
rális értékek, s a kultúra és tömegek e találkozását egyre 
inkább a tudományos igazság, azaz a marxizmus-leninizmus ha­
totta át. mindezt a politikai-társadalmi átalakulás tette 
lehetővé, s ezen belül az, hogy állami irányítás alá került., 
a kulturális intézményrendszer, hogy kiépültaz iskolán kívü­
li népművelés rendszere, a művelődési intézmények egységesen 
irányított hálózata, igaz, ezt a folyamatot korlátozták a 
dogmatizmus politikai és ideológiai torzításai, de sem ezek,

ellenforradalom nem törte meg a fejlődés történeti foly-

4 S3

:/1
V 4

sí iám&
a szellem napvilága9 9

0K $

tisztelt országgyűlés, e törvénytervezet közvet­
len történelmi ajánlója a magyar tanácsköztársaság, örökösei 
vagyunk annak a kulturális nevelő munkának, melyet az illegális 
és legális munkásmozgalom a két világháború között végzett, 
lyet a marxista és baloldali , a népet szerető értelmiség Leg­
jobbjai támogattak.

/folyt.köv./

s mellettük 9 «I
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sem az
tonosságát. hazánkban is sikerrel zajlott te a szocialis­
ta kulturális forradalomnak az a szakasza, amely megfelelt 
a szocializmus alapjait megteremtő politikai, gazdasági
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parlament

6. folyt./rjbkk. 3. /győri

szellemi munka közt meglevő különbségek, ellentmondások csök­
kentésének folyamata segítette, de feltételezte is a műve­
lődést. a társadalmi mobilitás lehetőséget nyitott a tanulás­
nak, de meg is követelte az erőfeszítést , és igy tovább: a 
gazdasági-társadalmi fejlődés minden szektorának, oldalának meg­
volt és megvan a maga kulturális vonatkozása, kétségtelenül a gaz­
dasági, a társadalmi oldal a meghatározó ebben a viszonyban, 
de a marxizmus ezt a kapcsolatot mindig kölcsönhatásnak fogata 
fel. ez pedig annyit is jelent, hogy a kultúra - annak fejlődése, 
fejlesztése - elengedhetetlen ahhoz, hogy a gazdaság, a termelő­
munka, a szocialista társadul m élet . kö ö séai élete, közélete 
demokratizmusa, s mindennek 
egysége fejlődhessen.

9
, politikai és

kedves elvtársak! tisztelt országgyűlés!

amikor a központi bizottság határozatot hozott a közművelődés­
ről, akkor tulajdonképpen ezeknek a marxista alapelveknek és a 
(fiai uj lehetőségeknek a jegyében fogalmazta, értelmezte újra 

a közművelődés tartalmát, fogalmát, a közművelődés kategóriája - 
és igy szerepel ez az előttünk fekvő törvénytervezetben is: össze­
kapcsolja a kulturális élet különböző oldalait, egységbe foglalja a 
politikai, az ideológiai, a szakmai és az általános műveltséget, 
kiegészítőén és teljes joggal idekapcsolva a szocialista erkölcs, 
életmód, életforma, a szocialista fogyasztás kultúráját is. és 
ezt az összetettebb, a maga sokoldalúságában értelmezett kultúrát 
tudatosan és hangsúlyozottan hozza összefüggésbe azzal a területtel, 
ahonnan elszármazott, és amelyet segít: összekapcsolja a társadal­
mi gyakorlattal.

/folyt.köv./
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feltételeinek és követelményeinek.
társadalmi épitőmunka

az, tisztelt országgyűlés, hogy

de nem is
csak ezekre vezető vissza.

közművelődési tőr- 
választható el ezektől
ma

követőmia
i 9 és a művelődök a 

zá kell tennünk:
? . k a 

azonbanI k Lturaigényesek voltak 
ig nyékét támasztottak, a 
az általános és szakmai m 
j rt és jár

maguk í
uj jellegű kulturális 

gazdaság intenzív 
ség magasabb 
viszonyok jav

9

. a
a 9a

u , a művelődést is k 
. hogyan éljünk az uj 
ált fogyasztása^ é 
as an a szabadidői, 
ges életmódra, a t 

anyagi félté le 
a emberhez mél an

ás számosa
9nül

milyen az anyagi 
hociyan n sznál j anki

az
a

9

aztének fej őd se, 
mekben, a munka - 
fásának k bontako 
smind a v Leményn

a
a

9
ges müve 
Inak növ 

a város9 aaaz
és a
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8. folyt./-jubkk 3. / győri

ezért egész társad almunk fejlődésének egyik kulcskérdése és 
nélkülözhetetlen feltételi a tudati viszonyok gyorsabb, 
erőteljesebb változása 
általánossá válása 
ségeket teremt a személyiség sokoldalú fejlődéséhez, a műve­
lődés az egyén fejlődésének, közösségi kapcsolatainak nélkü­
lözhetetlen tényezője, közösségteremtő erő. a fejlett szo­
cialista társadalom építése szükségessé teszi az egyes em­
berek és a közösségek sokoldalú továbbképzését szolgáló köz­
művelődési rendszer szervezeti és eszmei erősítését 
keit érni, hogy az Önművelés , a kultúra öröme a társadalom 
minden tagjának személyes és állandó szükségletévé váljék

, a szocialista erkölcs és életmód 
a szocialista társadalom bővülő Lehető­

éi

, 9 .

tisztelt országgyűlés! kedves elvtársak!

egy ilyen törvény elfogadása során felelős mérlegelésre 
van szükség, s úgy hiszem, ez a felelősség többek közt annak 
vizsgálatában is megnyilatkozhat; megvan-e a törvény meghoza-

, alapja, kifejezi-e azt, ami már ténylegesen 
is megvan a t rsadalmi gyakorlatban. s kifejeződhet annak a 
vizsgálatában is: magában foglal-e a törvény ele­
gendő időtálló, a holnapra is érvényes, tartós elemet, azaz: 
van-e a törvénynek összefoglaló és programadó, cselekvésre 
késztető érvénye, az elmondottak alapján úgy vélem - meggyő­
ződésem-, hogy ezt a törvényjavaslatot alátámasztják eddi­
gi eredményeink, és elfogadását megkívánják holnapi feladata­
ink.

tatának

tisztelt országgyűlés! képviselőtársaim!

kérem, engedjék meg, hogy a közművelődési törvénytervezet 
rendkívül szerteágazó vonatkozásai közül a munkásmüvelődés 
- meggyőződésem szerint - központi jelentőségű kérdésére

/ folyt, köv./ 
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7. folyt./rjbkk. 3. / győri

összekapcsolja a termeléssel, a közösségi élettel, a közélettel 
a szocialista demokratizmussal, az örökölt társadalmi fel­
tételkülönbségek, egyenlőtlenségek, a fizikai és szellemi mun­
ka közti különbségek csökentésének társadalompolitikai gyakorlatá­
val. ugyanakkor hangsúlyozza, hogy ma már nem csupán népműve­
lésről van szó, hogy ma már a tömegek tudatos, önkéntes aktív 
vékenysége, művelődése mint történelmileg újszerű tényező iépe 
a továbbra'is szükséges ás fejlesztendő kultúraterjesztés és - 
befogadás mellé.

a közművelődésnek erről az újszerű értelméről, korszerű tartal­
máról szólva azonban nem csak azt szükséges hangsúlyozni, hogy 
az mennyire épül az eddigi eredményekre, de legalább ennyire 
azt is, hogy miként szolgálja a jövőt, ha az mszmp programnyilat­
kozatának csak a termelési, gazdasági célkitűzéseit, ha csak az élet- 
színvonal-emelkedés tervezett elemi mutatóit is nézzük, - nyilvánvaló, 
hogy a kulturális forradalom, ezen belül a közművelődés további kibon­
takoztatása mennyire elengedhetetlen, és ezt éppen a közművelődés 
széles értelmű, gazdag tartalma, a társadalmi gyakorlathoz kötött 
jelentése teszi félreérthetetlenül világossá, és arra is hadd utal­
jak: a központi bizottság határozatában - és a beterjesztett törvény- 
javaslatban is - a közművelődésnek ez a sokoldalú kultúraértelmezése 
már gyakorlatilag is az emberi tevékenység sokoldalúságát tükrözi, 
ami annyit is jelent, hogy társadalmi méretekben mintegy elénk ve­
títi azt a sokoldalúan kulturált embert, azt a gazdagon kibontako­
zott személyiséget, aki csak a szocializmus, a kommunizmus által 
és révén alakulhat ki. erre utal pártunknak a xi. kongresszuson elfo­
gadott programnyilatkozata: ,,el kell érni, hogy a javuló anyagi fel­
tételekkel szocialista módon éljünk.

/folyt.köv./
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hívjam fel a figyelmet, a munkásmüvelődés ügy&szorosan vett 
politikai kérdés is, összefügg a munkásosztály társadalmi ve­
zető szerepével, a tudás: hatalom, tudásra éppúgy elenged­
hetetlenül szüksége volt a munkásosztálynak a hatalom meg­
szerzéséért folytatott harcban, mint ma a hatalom gyakorlá­
sához. ha szemügyre vesszük a közművelődés tényezőit, a ter­
meléssel, a politikai, ideológiai, közösségi élettel, az er­
kölccsel összefüggő tényezőit - látnunk kell, hogy mindezek 
kibontakoztatátásában ma is elsősorban a munkásosztály ér­
dekelt. ezt az érdeket napjainkban is a munkásosztály leg­
fejlettebb rétegei ismerik fel és képviselik a Legöntudato- 
sabban. ez mindenekelőtt a munkásság 60 százalékát felölelő 
szocialista brigádmozgalomban, annek hármas jelszavában és 
társadalmi méretű gyakorlatában fejeződik ki. ez a mozgalom 
teszi kézzelfoghatóvá, hogy a művelődés a közösség - első- 
sorban^a munkáshoz kapcsolódó közösség - révén terjed ki a 
termelő, a tanuló, a közéletet élő, a szórakozó ember egész te 
vékenységére, mégpedig úgy, hogy egyben az adott közösséoet is 
erősíti . s a szocialista brigádmozgalom egyben azt is kifeje- 
zi, hogy a munkásmüvelődés Legfőbb bázisa, ereje maga a műn- 
k^^RSztawy. a munkásmüvelődés ügyét éppen ezért csakis vele 
együtt,kezdeményezéseire, igényeire építve Lehet előbbre 
vinni. / mindemellett az, 
is a ' - '— ny i 1=!teszi a ./

dekeiket is szolgáló szocialista társadalom felépítését ve-, 
zesse, ugyanúgy kultúrájának kibontakoztatása is az egész társadalom 
kulturális fejlődésének záloga, éppen ezért a közművelődés egész 
tartalmát a munkásosztály ideológiai, erkölcsi értékeinek, 
a nagyüzemi termeléssel összefüggő kollektív szellemének kell 
áthatnia,hogy társadalmunkban általánossá váljanak ezek a vo­
nások, amelyek a munkásosztályt történelmi szerepének betöltésé­
re teszik hivatottá, ennek a történelmi szerepnek marxista-le­
ninista értelmezéséből következik, hogy a munkásosztály világnézete, 
a marxizmus-leninizmus, a munkásosztály érdekei, politikája egész 
társadalmunk ideológiai, politikai egységének, ezzel egy­
szersmind társadalmunk szocialista tartalmú nemzeti egységének 
is alapja és Legfőbb előmozdítója.

a munkásosztály ideológiája és kultúrája az egyetemes em­
beri kultúra többévezredes eredményeinek kritikai elsajátítá­
sán alapszik, ezért van az, hogy kulturális életünket - 
hasonlóan más szocialista társadalmakéhoz 
rális értékek rendkívüli megbecsülése, köz kinccsé válása jellem­
zi. a munkásosztály annak révén, hogy vezető ereje a szocia­
lista társadalomnak, vezető ereje egyszersmind a történelmileg u j, 
szocialista nemzetnek is. ezért eleve folytonosságot teremt a 
nemzet múltja és jelene közt: a magyar nép forradalmi és független­
ségi harcait, történelmének, kultúrájának haladó örökségét a szo­
cialista hazafiaság, a szocialista kultúra szerves, aktív tényező­
jévé avatja, ugyanakkor - a munkásosztály kultúrája egy 
uj kultúra is, amely teremti, igényli és támogatja mindazt a szel­
lemi értéket, amit a haza és a nagyvilág szocialista, forradalmi és 
haladó erői hoznak Létre, befogadja és ösztönzi a szocialista érté­
keket, szívesen vitázik minden olyan nézettel,

/folyt.köv./
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amit azonban - tisztelt országgyűlés - hangsúlyozni sze­
retnék, az, hogy a munkásosztály műveltsége meghatározó ér­
vénnyel bir kulturális életünk, a közművelődés tartalmának 
egészére Is.ahogyan a munkásosztálynak történelmi hivatá- 
sa$„9^ a ^öbbi dolgozó osztállyal, réteggel szövetségben
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népek kölcsönös szellemi és anyagi gazdagodását, a népek 
közötti bizalom növekedését, a béke Légkörének fenntartását 
szolgálják, ugyanakkor elutasítjuk az ember- és népellenes 
,, szellemi termékek átvételét, az országunk életébe való 
beavatkozást és szorgalmazzuk a kulturális csere tényle­
ges kölcsönösségét.

i11. folyt./rjbkk. 3. /győri :‘£*:» • e

amelynek van progresszív oldala, értelme is, és elutasít min­
den avult, reakciós nép- és haladásellenes terméket.

kulturális életünket, közművelődésünk tartalmát ez - és nem 
a munkáskultura valamiféle Leszűkített, zárt értelmezése jellem­
zi. Így van ez nemzetközi vonatkozásban is. munkásosztályunk inter­
nacionalizmusa kulturális életünket elsősorban a szocializmust é- 
pitő társadalmak, a testvéri szocialista népek, nemzetek, a 
nemzetközi munkásmozgalom kulturális közösségeihez, szellemi, 
erőihez kapcsolja, közművelődésünk tartalma elsősorban a velük - 
mindenekelőtt a szovjetunióval - való kulturális, tudományos 
művészeti, oktatási együttműködés révén gazdagodik, különös 
érdeklődéssel, mély rokonszenvvel figyeljük és ismerjük meg a 
gyarmati elnyomás alól nemrég felszabadult népek erőfeszítésein, 
a nemzeti felszabadító és demokratikus mozgalmak harcain 
érlelt-született kulturális értékeket.

az 1975 nyarán helsinkiben megrendezett európai biztonsági 
és együttműködési konferencia záróokmányának megfelelően őszin­
tén törekszünk minden ország, igy a kapitalista országok szel­
lemi életével meglévő kapcsolataink bővítésére és elmélyítésére

tisztelt országgyűlés!

a kiindulóponttól 
látszólag messze tévedtem, tudva, hogy a munkáskultura gaz­
dag tartalma nem cserélhető fel a munkásmüve lödéssel, tudva, 
hogy ez utóbbi mennyi problémával küzd, - mégis azt hangsú­
lyoznám: csak látszólag tértem el a tárgytól, mert ha a kul­
túra kérdéseit valóban marxista módon kötjük össze a munkás- 
osztály történelmi hivatásával, társadalmi vezető szerepé­
vel, akkor abból szükségképpen következik, hogy a munkásmü­
ve Löd és Legfontosabb tartalmi problémáiról, a fiatalság, a 
rendkívül nagy életmódváltozáson áteső parasztság - egész 
társadalmunk - művelődési helyzetéről, fejlődéséről is beszé­
lünk. akkor a minden emberi érték elsajátításán alapuló u j, 
szocialista kultúráról, annak jelenéről és jövőjéről szólunk.

tisztelt országgyűlés!

egy felszólalás, amelynek bevallott célja, hogy támo­
gasson egy törvényjavaslatot, az indoklás hevében könnyen 
egyoldalúvá válhat, csak a törvénytervezet alátámasztása 
volt szándékomban, de nem szeretném, ha ez azzal a látszattal 
járna,, mintha el kívánnám hallgatni azokat a nehézségeket, 
szemléleti, anyagi, szervezeti problémákat, amelyekkel - mint 
minden más terület - a közművelődés is küszködik, ellen­
kező leg, az a

W

a munkásmüvelődés kérdésétől m
ÉS

SFm
f
alSe

a kortárs nyugati irodalom szinte valamennyi humanista érté­
ke megjelent, megjelenik magyarországon; filmimportunkban, a te­
levíziós müsorcserében, színház-, zene- és képzőművészeti életünk­
ben is fontos szerepet töltenek be nyugati partnereink, csak az 
elmúlt 5 év alatt több tízezer tudományos célú utazás irányult a 
nem szocialista országokba /ami öt év alatt kb. kétszeres növe­
kedést is jelent/, a békés egymás mellett élés és a nemzetközi ide­
ológiai harc keretei között a polgári társadalommal fenntartunk 
és fejlesztünk minden olyan kapcsolatot, amely a
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bkk 3. / győri iá 5i»;bkk. 3. / győri 14. folyt./rj

a pedagógusok, a hivatásos és nem hivatásos népművelők, 
a művelődésügy közvetlen szervezői és irányitói. 
zanak hozzájuk még nagyobb számban a műszaki, az agrár, a köz- 
azdász, az orvos, a jogász értelmiség újabb rétegei, az igazi 
rtelmiségi mindig belső hivatottságának, ezért kötelességének 

tudta, érezte, hogy megossza másokkal, népével mindazt a szel- 
lemi értéket, amelynek birtokában van. járjon élen ebben a fia­
tal értelmiség, kapcsolódjon ebbe a munkába a diákság, amelynek 
a szocialista társadalomban megszerzett művelődésére, lelkesedé­
sére, kezdeményező erejére joggal számíthat az a közművelődési
munka, amelynek eredményeit a jövő, egyben a fiatalság jövője hoz- 
Zct meg #

wammtársadalmi felismeréséhez, hogy a koz müve lodes: a közösség 
művelődése és ezért közügy. ha - joggal - a koz müve lodes 
sokoldalú tartalmáról szóltunk, abból az is kovet-

hogy nincs az életnek olyan szektora, oldata,^amely­
nek né volna közművelődési vonatkozása, a köz müve lodes a kul­
turális életnek az a része, amely a politikai, a gazdasági, 
a társadalmi élettel közvetlen összefüggésben alkot egységes 
egészet, közművelődésünkben - ha a szükebb erte lemben vett 
közmüve löd ési bázisnak megkülönböztetett szerepe is van - 
minden tömegszervezetnek - különösen a szakszervezetnek 
és a kisz-nek - az állami, tanácsi apparátus egészének, a 
tudománynak, az oktatásnak, a művészeti életnek, a tömeg­
közlési fórumoknak nélkülözhetetlen szerepe, részé van. 
és szerepe van nem utolsósorban a pártnak, a központi bi­
zottság határozata többek közt azért hangsúlyozta,,hogy, 
a kulturális nevelő munkának a pártmunka szerves részévé 
kell válnia.

• • •
ilnem
f

csatlakoz­
ni '

; V;

kezik 52

_ . .... . I mégis egységes közösségi művelődés, az
KKL gye: ez annyit is jelent, hogy fejlesztésén so-
kaknak és mégis egységes szellemben, egymással összefogva kell 
munkálkodniok. az össztársadalmi és a legkülönfélébb részérdekek-

közös fenntartással működő, és a komplex rendeltetésű 
íásaéT1yek’ Létesitmények gyarapítása, mind teljesebb kihas zná-

s ar

#:

m
szocialista Látókörre, erkölcsi tudatosságra van szükség,

alapuljon, a közművelődésnek sok olyan tartalmi, módszertani fel- 
wx , amelyek nem pénzigényesek, s amelyeket a közös eszmélke- 

i xkk dí1at mt9,‘ a meglévő kulturházak munkájának megjavítása leq- 
alább olyan feladat, mint egy-egy uj kultúrpalota felépítése, de 
az összefogás, a közös cselekvés javíthatja Leghatékonyabban a 
feltételeket is: csak ez képes Legyőzni a

/folyt.köv./

44.25 rj

a közművelődés ügyének előmozdítását, még gyorsabb 
fejlődését magukének kell érezzék a társadalmi es főleg 
a gazdasági élet vezetői, bármilyen beosztásban dolgozza­
nak is. s ahogyan erről eddig is áldozatosan tett tanú­
ságot: érezze még inkább magáénak az a szocialista értelmi­
ség, amely a dolgozó nép részeként járul hozzá a szocializ­
mus építéséhez. mindeneke Lőtt

/ folyt. köv./ I
1

11.37/ju
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bkk. 3. / győri... 15. folyt./rj

szektor-érdekek szükkörüségét, csak ez tudja kiiktatni a 
párjhuzamosSágokat, biztosítani a rendelkezésre álló anyagi 
és szellemi erők olyannyira kívánatos összpontosítását.

tisztelt országgyűlés!

a közművelődési törvény javas lat vitatása és megszavazása 
nagy felelősséggel jár. olyan kérdésről van szó, ami 
vétlenül vagy közvetetetten, de szorosan összefügg társadal­
munk szocialista jellegével, egyben történelmi versenyével és 
győzelmével, olyan törvényről van szó, amely népünk kulturális 
felemelkedésének, kulturateremtő erőinek kibontakoz tatását rögzíti 
és előbbre viszi, s amely egyszersmind elvileg juttatja kife­
jezésre, hogy az emberi fejlődés lehetőségeinek melyik útját 
választottuk, ezek nem nagy szavak, mert népünk munkájának ed­
digi eredményei, a szocializmus, a haladás erőinek világszerte, 
év tizedről-évtizedre érzékelhető térhódításai adják e szavak tény­
leges fedezetét.

bkk 2. megkezdődött az országgyűlés őszi ülésszaka 

t dg-gy-ró-km/gg-tm-gk-ju zs

csütörtökön délelőtt 11 órakor a parlamentben megkez­
dődött az országgyűlés őszi ülésszaka, a legfelsőbb állam- 
hatalmi testület ülésén részt vett kádár jános, az mszmp 
központi bizottságának első titkára. Lázár györgy, a mi­
nisztertanács elnöke, továbbá aczél györgy, apró antál, 
biszku béta, fock jenő, gáspár sándor, huszár István, né 
meth károly és sarlós István, az mszmp politikai bizotts - 
gának tagjai, részt vettek a tanácskozáson az mszmp köz­
ponti bizottságának titkárai, a kormány tagjai, a diplomá­
ciai páholyokban helyet foglalt a budapesten akkreditált 
diplomáciai képviseletek számos vezetője.

1976» október 14.

%

,

köz-

apró antatnak, az országgyűlés elnökének megnyitó sza­
vai után a megemlékezés percei következtek. a legutóbbi 
ülésszak óta elhunyt rádles győzőné, a nógrád megyei 5»sz. 
választókörzet országgyűlési képviselője, a szécsényi mik- 
száth kálmán általános iskola igazgatója, alig egy éve lett 
tagja - szécsény választóinak bizalmából - az országgyűlés­
nek, ahol a kulturális bizottságban is tevékenykedett, köz­
életi tevékenysége azonban több mint két évtizedre 
nyúlt vissza, radios győzőné érdemeit az országgyűlés jegy­
zőkönyvben örökítette meg, emlékének néma felállással adó­
zott.

3
I

meg­
állít™

e
isvalósi ásana nem kis

hatom, ennek is megvan a fedezete, s van egy tényező - nem az 
illúziók - hanem a tudás, a meggyőződés, a hit, ami eddig is re­
ális segítőnk volt. munkásosztályunk, parasztságunk, értelmisé­
günk, egész népünk hite, meggyőződése abban, hogy a szocialista 
társadalom nemcsak a tegnapból a mába, de a mából a holnapba is 
biztosan vezet.

9

#8maz országgyűlés elnöke ezután bejelentette, hogy az el­
nöki tanács a legutóbbi ülésszak óta alkotott törvényerejű 
rendeletéiről szóló jelentését - az alkotmány rendelkezése­
inek megfelelően - az országgyűlésnek bemutatta, a jelentést 
a képviselők tudomásul vették.

a minisztertanács megbízásából pozsgay Imre kulturális 
miniszter benyújtotta az országgyűlésnek a közművelődésről 
szóló, dr. korom mihály igazságügyminiszter pedig a tanács­
tagok választásáról szóló törvény javaslatot.

/ folyt, köv./

mindezek alapján a magyar szocialista munkáspárt központi, 
bizottsága nevében a benyújtott törvénytervezetet elfogadom és 
a tisztelt országgyüLésnek elfogadásra javaslom. /mti/
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parlament
par lament

bkk 2. / megkezdődött 1. folyt./-ju
2„ folyt./-jubkk 2. / megkezdődött

az országgyűlés ezt követően elfogadta az ülésszak tárgy-
sorozatát: pozsgay Imre

——- expozéját mai bkk 1-es kiadásunkon közöl­
tük. a beszéd embargóját a következő javításokkal és pótlással 
feloldjuk:

1. / a közművelődésről szóló törvényjavaslat tárgyalása;

2. / a tanácstagok választásáról szóló törvényjavaslat tárgya­
lása; az 1. folytatás első bekezdésének 3. sorában a szöveg

helyesen s3./ a nehézipari miniszter beszámolója a nehézipari minisz­
térium által irányított központi fejlesztési programok végre­
hajtásának jelenlegi helyzetéről és az 1976-80. évek közötti 
szakasz fejlesztési célkitűzéseiről.

a napirendnek megfelelően ezután 
lis miniszter emelkedett szólásra.

/folyt.köv./

utján is szabályozni, a xix, és a9 J e • e

a 2. folytatás 1. bekezdésének 4. sorában a szöveg he-
pozsgay Imre kulturá- lyesen;

hatását a közművelődési tevékenységre, ezzel9 9 e o c 9 5

a 8. folytatás 1. bekezdésének első sorában a szöveg he- f

lyesen ;
-32-

. a törvényjavaslat egésze annak kellene9 9 8 8 9 9
tMa

a 11. folytatás 2. bekezdésének 3. sorában a szöveg he-
lyesen:

meggyőző képet kaptunk eredményeinkről, a fejlő-S ? #•«

désünket 9,
8 8 * 9 9

a 11. folytatás harmadik bekezdése a következőképpen feje­
ződik be: ... alkalmazni mai problémák megoldására,,, /a bekez­
dés további része törlendő„/

I/

a 12. folytatás második bekezdésének alulról számított 4.
elérte ez a politika, hogy

a 12. folytatás 3. bekezdésének alulról számított második 
sorában a szöveg helyesen:

ne Lehessen takargatni a hibákat, ne Lehessen

sorában a szöveg helyesen: 9 9 © © © © © © © 9 9

%

9 9 © © © © © © 9 9

a 13, folytatás alulról számított harmadik sorában a szö-
vivmányainak, köztük kulturális vívmányainakvég helyesen: 9 9

relativizálásához 9 9

/ folyt, köv./

12.35/ju
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salamon hugóné a3. vk/ Komárom me ye 
Komárom megy i pártbizottság titká a

javaslatot.

• ?

4. folyt./rjbkk. 2. /megkezdődött 

tisztelt országgyűlés!

célok iránt.

9 9

kor

parlament
bkk 2. / megkezdődött 3. folyt./-rj

kérjük, hogy a kiadott beszéd végéhez /13. folyt.: bennün
két a türelmetlenség...,,/ pótlólag a következő szöveget használ­
ják föl:

amikor türelemről beszélünk, nem tűrésre buzdítunk, 
nem beletörődésre, nem a hibák jóváhagyására késztetünk, csak 
a terméketlen türelmetlenség ellen szólunk, a felzudulók el­
len beszélünk, akik az eleven, mindennapi gondjaikkal küzdő 
embereket zavaró körülményeknek tekintik a nagy tervek megvaló­
sításában.

..a miniszter ezután az elismerés, tisztelet hangján szólt a 
közművelődésnek elkötelezett, munkájukat emberségesen, hozzá­
értően, jól végző hivatásos népművelőkről, azokról, akik gyak­
ran nagyon rossz környezeti feltételek és nehéz személyes 
körülmények között végzik munkájukat, akik nélkül, bár­
mennyire egyetemes üggyé válik is a művelődés, nincs kulturá­
lis élet hazánkban, akiknek adósai vagyunk a nagyobb,megérde­
melt megbecsüléssel, anyagi helyzetük javításával, jobb képzé­
si és továbbképzési feltételek megteremtésével, ezeket az adó- 
ságokat a közművelődési törvény elfogadása után teljesítőképes­
ségünk arányában el kell kezdeni törleszteni.

tisztelt országgyűlés!

...a minisztertanács nevében azzal a meggyőződéssel terjesztem 
a törvényhozók elé a közművelődési törvényről szóló javaslatot.

OHH
/folyt.köv./ 

12.35 rj -34-
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. 5* folyt./-jubkk 2. / megkezdődött

wtíiiK
gazdagította a hazánkban végbement társadalmi, gazdasági elő 
rehaladás, a tudományos-technikai forradalom, amelynek nagy- 
szerü eredményeivel nap mint nap találkozunk, e tervezet épít 
az elmúlt harminc esztendőben elért eredményeinkre, népünk 
évszázadokon át vívott harcaira, nemzeti kultúránkra, forra- 
dalmi munkásmozgalmunk értékes hagyományaira.tükrözi az 
összhangot a pártunk programnyilatkozatában rögzített célok- _ 
kai, amikor a jelent és jövőt is alakitó, alkoto ember személyi­
ségének sokoldalú fejlesztésére, formálására vonatkozóan szab 
meg feladatokat.

12.55/-JU 36 -

/ folyt, köv./

a képviselők saját választókerületük tapasztalataival, tá­
masztották alá az utóbbi esztendők fejlődését, a dolgozók ál­
talános iskoláiban 1970-ben több mint 23.000-en , tavaly több 
mint 43.000-en tanultak, a dolgozók középiskoláiban 1970-ben 
56.000-en, mig az elmúlt esztendőben háromszor ennyien képez­
ték tovább magukat, e kedvező tendencia azonban arra is figyel­
meztet, hogy az általános iskolai diákok egy része évről-évre 
nem végzi el tanulmányait, a bizottsági vita - egyetértve az 
oktatási minisztérium törekvéseivel - részvevői ezért szorgal­
mazták a tankötelezettségi törvény maradéktalan végrehajtását. 
egyöntetűi vélemény, hogy népünk köz műveltsége nagyrészt az ál­
talános iskolán múlik, ezért is kell mindent elkövetni annak ér­
dekében, hogy a személyiségformálás Legfogékonyabb szakaszában, 
a 6-14 esztendős korban a családok, a szülők is nagyobb felelőssé­
get érezzenek a törvény szellemének és betűinek megtartásáért.

mentparla
páriámé nt

6. folyt./-jubkk 2. / megkezdődött 9 O O

salamon hugóné a törvénytervezetnek a családok szerepét 
és felelősségét hangsúlyozó paragrafusával kapcsolatban kie­
melte s a szülők megtisztelő társadalmi kötelessége a gyerme­
kek olyan szellemű nevelése, hogy belső igénnyé váljék a rend­
szeres művelődés, a kulturált közösségi magatartás.

a tervezet hangsúlyozottan szól a munkásmüvelődés^fontos 
szerepéről, a bejáró dolgozókkal való fokozottabb törődés­
ről. hangot kapott az előzetes vitában, hogy szocialista 
brigádjaink a magas szakmai műveltség hordozói, s erre to­
vábbi tevékenységünkben is alapozni kell. a különböző munka­
helyek egyre inkább kötelességüknek érzik dolgozóik művelő­
désének segítését, ösztönzését, mind több továbbképző köz­
pont, intézmény Létesül, népgazdaságunk közelebbi ás távo­
labbi céljaival összhangban napjainkban annyi felnőtt tanul 
és képezi magát, amennyit 3-4 esztendővel ezelőtt remélni sem 
mertünk, gyarapodik az érettségizett szakmunkások száma, nö-

esti- és levelező tagozatán tanuló fi-vekszik az egyetemek 
zikai dolgozók aránya, egyre magasabb azoknak a száma, akik 
önképzéssel fejlesztik meglevő ismereteiket, akiknek belső 
igényükké vált a művelődés, a jobbra, a korszerűbbre való 
törekvés.

a közművelődés munkásai mind körültekintőbben segítik 
a szocialista brigádok kulturális vállalásait, bár e tekin­
tetben előfordul még formalitás, nem tudatosan szervezett ás 
előkészített kulturális program, ami az érdeklődés felkel­
tése ellen hat. elismerésre méltóak a különböző nemzetiségek­
hez tartozó magyar állampolgárok művelődésének, anyanyelvi és 
nemzetiségi kultúrájuk ápolásának elért újabb és újabb eredmé­
nyeik.

a képviselőnő arról is beszámolt: egyértelmű álláspont 
alakult ki arról, hogy a meglevő tárgyi feltételek, jobb, 
összehangoltabb felhasználásával is tovább enyhíthetek gond­
jaink. a törvény maradéktalan végrehajtása megköveteli" 
a lakosság alapos tájékoztatását, hogy mindenki értse az abban 
foglalt feladatokat, és saját területén mindent megtegyen azok 
sikeres teljesítéséért.

/ folyt, köv./
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bkk 2. / megkezdődött

a képviselőnő kiemelte: nagy jelentőségű a közművelődési 
törvénynek az az előírása, amely lehetőséget ad arra, hogy a 
társadalmi szervezetek, vállalatok és szövetkezetek saját 
anyagi eszközekkel hozzájáruljanak a kultúra fejlesztéséhez, 
pest megye kezdeményezően élt már eddig is ezekkel a Lehetősé­
gekkel, s a váci, a ceglédi, a ráckevei járás valamennyi műve­
lődési háza közös fenntartásban működik, a megyében csaknem 
hetven intézmény kap társadalmi támogatást, a megyében az v,^ 
ötéves terv időszakában általánossá akarják tenni a közművelő­
dési intézmények közös fenntartását, szép példaként említette, 
hogy a ráckevei járás területén működő téeszek 32 millió forin­
tos felajánlást tettek azért, hogy ráckevén megépüljön az uj 
járási művelődési ház, még az ötödik ötéves tervben,

szóvá tette, hogy a téeszekben dolgozó nők nem a kívánt 
mértékben vesznek részt továbbképzésben, szakképzésben, szakmai 
képzésük megoldatlansága érezteti hatását a jövedelmekben és 
az előrejutásban, olyan központi koncepcióra Lenne szükség, 
mely ösztönzést adna a nőknek a szakképzettség megszerzésére

8. folyt,/-ju m
1
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úszta gyula /heves m, 6, vk./, kisköre, a magyar partizán

szövetség főtitkára kiemelte: a törvénytervezet szelleméből a 
többi között az is következik, hogy a jövőben nagyobb gondot 
kell fordítani egész népünk és főképpen az ifjúság hazafias 
és internacionalista nevelésére, a törvény javaslatban van er­
re utalás, de fontos Lenne e gondolat határozottabb megfogal­
mazása, annak nyomatékos hangsúlyozása, hogy a magyar nép- 
köztársaság ösztönzi és támogatja a szocialista hazafiság erő­
sítését segítő kulturális értékek, népi, nemzeti hagyományok 
ápolását és terjesztését, múltúnk haladó hagyományainak megis­
mertetése nélkül ugyanis nem Lehet szocialista hazafiságra ne­
velni. a hazafiságot pedig az internacionalizmusra való neve­
lés is feltételezi.

/ folyt, köv./
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bkk 2. / megkezdődött ... 7. folyt./-rj

somogyi józsef /bp = 50. vk./

rektora rámutatott: a törvényjavaslatban megszabott szép célok 
eléréséhez az szükséges, hogy népünk ismerje múltját, értse és 
becsülje annak nemes hagyományait, vállalja-szOlgái ja a jelent, 
és ebben a nagy folyamatban olyan uj alapokat teremtsen, amelyek­
re később újabb hagyományokat építhetünk.

a törvény javas lat távlati Lehetőségeit tekintve nagy ered­
ményeket Ígér maradéktalan végrehajtása a teljesebb emberi élet 
megvalósítására ad lehetőséget. mindannyiunknak nagy figyelmet kell 
tehát fordítanunk a végrehajtás következetes, töretlen folyamatos­
ságára, s arra,hogy a rossz Ízlés, vagy bürokratikus szemlélet ne 
válhasson a jó törekvések gátjává.

a közművelődés normái egyre inkább áthatják egész tár-^ 
sadalmunkat, s bizonyos,hogy ezek a köznevelés, a köz művelés 
terén egyaránt a szellemi élet kiteljesedését hozzák magukkal, bár 
kétségbevonhatatlan eredményeket mutathatunk fel a közízlés formálá­
sában, az általános fejlődéssel egyidőben találkozni még a nagy kö­
zösség nevelődését, művelődését rossz irányban befolyásoló, iz- 
Lésfertőző jelenségekkel - hívta fel a figyelmet, majd rámutatott : 
rendkívül fontos, hogy a kisebb és nagyobb közösségek művelődési 
lehetőségeit megteremtő, kulturálódási szokásait kialakító embe­
reket a közmüve lés ügyét jó irányba előmozdító bölcsességgel, 
szakértelemmel vértezzük fel.

tarjányi béláné

a magyar képzőművészeti főiskola

/pest m. 17. vk./ pedagógus arról szólt, 
hogy pest megyében az elmúlt ötéves tervben több közművelődési 
intézmény épült, mint az azt megelőző tiz évben összesen, mégis 
gondot okoz, hogy ebben a nagyrészt munkás Lakta megyében 32, 
rosszul felszerelt, szinte használhatatlan művelődési ház van. 
nehezíti a közművelődési elképzelések végrehajtását, hogy rend­
kívül nagy a népművelők és könyvtárosok fluktuációja.

pest megye gazdag művészeti értékekben, történelmi em­
lékekben, népművészeti és munkásmozgalmi hagyományokban, ezek­
re építve az utóbbi években pezsgő kulturális élet bontakozott 
ki. Szentendre nemcsak a megye, hanem az ország képzőművészeti 
életében is rangos helyet tölt be. vácott, 
zebegényben is számos zenei és képzőművészeti szakkör, munkás­
kórus működik, a gödi fészek és dél-pest megye történetének 
munkás- és földmunkás hagyományai is élőén szolgáljak a közmü­
ve lődést.

/ folyt, köv./
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helyes volna, ha az illetékes minisztériumok közös 
kezései lehetővé tennék a nevelési központok, a komplex in 
nyék számának növelését, szükség volna olyan rendelkezésre 
is, amely elősegítené, 
szövetkezetek művelődé 
használják föl.

y a tanácsok, a 
szánt pénzük egy

iző üzemek

/ folyt, köv./

XXX

a bkk 2. / megkezdődött / számú hir első oldal 2. be­
kezdése 4. sorában a választókörzet helyett választókerület

Ír and. ó.

XXX

mai kk 1. / pozsgay expozé/ számú hírünk 9. folytatá­
sa 2. bekezdése 8. sorában kezdődő mondat helyesen a következő:

továbbra is nagy figyelmet kell fordítani^a hátrányos hely­
zetű társadalmi csoportok kulturális ellátására. / a közbeeső 
szövegrész tehát törlendő/

e • •

a szerkesztőségek figyelmébe!

XXX

a képviselő ezután arra hívta fői a figyelmet,hogy erősíteni 
kell a közoktatási és közművelődési intézmények kapcsolatát; több 
jó könyvet kell kiadnunk, többek között történelmünk nagyjairól, 
a magyar antifasiszta ellenállásról is,hogy jó példákat állít­
sunk ifjúságunk elé. javítani lehetne a kiadók és könyvtárak mun­
kájának összhangját is. a törvényjavaslat lényegében szól ezek­
ről a feladatokról, nem szól azonban egy szintén nagyon fontos 
dologról: a tömegszórakoztatás javításának feladatáról, kétség­
telen: nehéz ezt törvényben megfogalmazni, de szükséges, mert 
ismertek a gondok, fontos tehát, hogy a szórakoztatás intézmé­
nyei kötelesek Legyenek gondoskodni az igényes szórakozás felté­
teleiről, a műsorok minőségének javításáról és rendszeres el­
lenőrzéséről. a szórakoztató tevékenység nem sértheti a köz­
ízlést, az alapvető szocialista eszményeket és a nemzeti érté­
keket.

bkk 2. / megkezdődött 9. folyt./-rj

parlament
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bkk. 2. /megkezdődött 

a szerkesztőségek figyelmébe!

10. folyt./rj

javítások a győri-beszédre : 

az 1. bekezdés 1. sora helyesen igy kezdődik:

értékes kezdeményezések 

1. bekezdés 6. sorában a szöveg helyesens 

alkotmányunk a köz művelődésről leszögezte 

az 1. oldal 2. bekezdés 5. sorában a szöveg helyesen: 

történeti

voltak

az 1. oldal

folyamata elválaszthatatlan

az 1. oldalon a második bekezdés utolsóelőtti sorában a szöveg 
helyesen:

« 8 9 •

hosszutávu nemzeti programjának

az 1. folytatás utolsó bekezdésének alulról számított 5. sorában 
a szöveg helyesen:

o e e ®

a Lealacsonyító és pornográfia

a 3. folytatás 1. bekezdésének alulról számított 4. és3. sorában 
az idézet helyesen:

a szeltem napvilága ragyog minden ház ablakán,,;

a 3. folytatás utolsó bekezdésének 2. sorától a szöveg helyesen:

öröksei vagyunk azoknak a ragyogó oktatási-kulturális- 
és művelődéspolitikai határozatoknak és intézkedéseknek, amelye­
ket a tanácskormány hozott, s amelyek méltán ragadták magukkal a 
magyar értelmiség legjobbjait is. örökösei vagyunk annak"a kulturá­
lis nevelőmunkának

brutalitáse • «

e • e j j

.V

9 9 9

/folyt.köv/ 
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11. folyt./rj

parlament 

12c folyt./rj

a 10. folytatás 6. sorában a szöveg:

általánossá váljanak

a 11. folytatás utolsó bekezdésének alulról számított negyedik 
sorától a szöveg helyesen:

szocialista országokba, a békés egymás mellett élés

tehát a zárójeles mondat

a 15. folytatás 1-2. sorában a szöveg:

kiiktatni apárhuzamosságokat, biztosítani

a 15. folytatás megszólítás alatti bekezdésének első sorában a 
szöveg:

törvény jav aslat

ezekkel a javításokkal a beszéd

feloldjuk!

bkk. 2. /megkezdődöttbkk. 2. /megkezdődött 

a 4. folytatás 2. bekezdésének 1. sorában a szöveg helyesen:

a törvény meghozatalánál

a

azok a vonásokhiba volna 

a 4. folytatás 2. bekezdés 4.-5. sorában a szöveg:

monopóliumának felszámolá s a . gyökeresen átalakítottuk 

az 5. folytatás 1. bekezdésének utolsó sorában a szöveg :

vezethető vissza 

az 5. folytatás 2. bekezdés 11. sorában a szöveg helyesen:

vetett fel. hogyan é l j ü n k az uj lakásban 

az 5. folytatás 2. bekezdés 13. sorában a szöveg helyesen:

• • •e • •
? > O • • »..) 5

kimarad!
M

ezekre Ie e •

•960
• • •• » #

58

ffz t á s á valhogyan függ össze a kulturális javak 
hogyan használjuk ki tartalmasán a szabad időt . .

megvitatása és megszavazása 

embargóját

fogy ns 0.0* .

. V7 Á

az 5. folytatás utolsó bekezdésének 2-3. sorában a szöveg:

k a he l y e ken és lakótelepekenaz üzemekben, a m u n 

a 8. folytatás 2. sorában a szöveg helyesen:

• • •• • •
XXX

1
szurgyi Istvánnánélkülözhetetlen feltétele

a 8. folytatás első megszólítás alatti bekezdésének 9. sorában 
a szöveg helyesen:

az elmondottak alapján

a 9. folytatás első sorában a szöveg:

a munkásmüvelődés ügye szorosan vett

a 9. folytatás 15-16. sorában a szöveg helyesen:

elsősorban amunkához kapcsolódó közösség

/folyt.köv./

a tudati • • •• # *

—---------------- ______ /szolnok 3.vk./ a rákóczifalvi ál­
talános iskola igazgatója felhívta a figyelmet arra, hogy 
sokszor korszerűtlen, rosszabb tárgyi feltételek között 
is lehet tartalmas közművelődési tevékenységet végezni, ha 
a munkát hozzáértő, megfelelően felkészült szakemberek irá­
nyit ják .Szolnok megyében sem kifogástalanok a feltételek, 
de úgy tűnik, nagyobb gond, hogy a hivatásos népművelőknek 
alig a fele rendelkezik a szükséges szakmai-politikai ké­
pesítéssel c a helyzetet súlyosbítja, hogy nagy a fluktuáció, 
a szakképzett népművelők egy részét a tanácsi intézményekből 
elvonják a magasabb fizetést biztositó üzemek, termelőszövet­
kezetek. ez természetesen nem minősíthető egyértelműen egész­
ségtelen folyamatnak, de mint jelenség, figyelmet érdemel

rác
meggy őz ődésem, hogy ezt a• • •

V*:
-

• • 6

o • 6

/folyt.köv./ 
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az utóbbi években a megyében erőfeszítéseket tettek 
a szakképzett^népművelők arányának növelésére. a debreceni 
tanítóképző főiskola népművelő-könyvtáros szakának kihelye-*asi&
mm*#

petrovics emil /budapest, 16. vk./ zeneszerző,

miÜÜliSIir

a Liszt

/folyt.köv./

16.20 rj

i>'k>
—44 —

parlament 

bkk. 2. / megkezdődött 13. folyt./rj

1 'Xr 4' V.v. - ** % %ti iá"rí.. ■ m ■ ■

parlament

bkk 2. / megkezdődött 

gulyás emilné dr.

14. folyt./-ju

——•— / Szabolcs megye 20.vk./ a hazafias
népfront megyei bizottságának titkára hangsúlyozta: 
bolcs-szatmár Lakosságának többsége is élt a szocialista kul­
túra teremtette lehetőségekkel; ma már a lakosság 45 százalé­
ka rendelkezik 8 általános iskolai végzettséggel, a gyorsan 
fejlődő, korszerűsödő, uj ipari üzemekben dolgozó munká­
sok 60 százaléka végezte el az általános iskolát, s 46 száza­
léka szakmunkás, jelentősen gyarapodott a termelőszövetkeze­
ti parasztság műveltsége is. számottevő eredmények ezek, hi­
szen a megyében 1938-ban még 75 ezer analfabéta volt, s a 
többiek jelentős része is éppen csak a nevét tudta Leírni,

sza-

a műveltségi színvonal emelkedése a termelési eredmények­
ben is megmutatkozik - ha nem is Lehet mindig kilókban, má­
zsákban kifejezni.

szóvá tette a képviselő, hogy az eoyes területek, tár­
sadalmi rétegek, a falu és a város közötti műveltségben 
különbségekben szerepet játszik az is: a rendelkezésre álló 
lehetőségeket még nem mindenütt aknázzák ki megfelelően, 
gondot okoz a megyében, hogy az általános iskoláskorú gyer­
mekek csaknem 20 százaléka nem végzi el tanköteles korban 
az általános iskolát, probléma az is, hogy a mezőgazdaságban 
dolgozók nem eléggé érdekeltek az általános iskola elvégzésé­
ben, a szakmunkásbizonyitvány megszerzésében: a szakmunkás 
gyakran ugyanannyi - esetenként még kevesebb - anyagi jutta­
tásban részesül, mint a képzettséggel nem rendelkező, sok 
lyütt megoldatlan a nők képzése, megoldásra váró feladat 
az is, hogy a közművelődésre szánt pénzek ne folyjanak szét, 
a kulturális alapot valóban kulturális célokra használják 
mindenholo

he-

/ folyt, köv./
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kurucz László 34 eves többszörösen büntetett előéletű 
mosonmagyaróvári Lakos nem tanult eddigi börtönbüntetéseiből. 
legújabb bűncselekményét is italos állapotban követte el. 
alaposan ittas volt akkor is, amikor a mosonmagyaróvári 
magyar utcában észrevette azt a rendőrt, aki egyszer eljárt 
ellene, azonnal belekötött, sértegetni kezdte, s meg is ütötte, 
e minősíthetetlen magatartást őrizetbe vétele után. a rendőr­
ségen is folytatta, a győri megyei bíróság hatósági közeg 
elleni erőszak bűntettének elkövetése miatt 2 és fél évi 
fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte, az Ítélet 
jogerős./mti/

x

5/0 17 -
e

parlament

bkk 2. / megkezdődött 15. folyt./-ju

dr. guba Sándor
— /somogy, 3. vk./, a kaposvári mezőgazda- 

sagi főiskola főigazgatója Somogy megyei tapasztalatok tükrében 
vi ágitott rá a. falusi közművelődés területén jelentkező igények—

őrlikbb 28. 30 országban fűszereznek magyar paprikával
az idei termést kalocsán

vid kz bh -ez 1976. október 14

megkezdte az idei termésű fűszerpaprika őrlését a 
csal paprika- és konzervipari vállalat, a termőkörzetéhen vár­
ható 44 ezer tonnából eddig húszezer tonna őrleménynek /aló 
érkezett meg a gyárba, ahol utóérleléssel készítik elő a 
zúzáshoz, az idén bővitették az őrlőkapacitást, s igy szinte 
veszteség nélkül folyamatosan tudják feldolgozni a nyers­
anyagot. a paprika szin- és beltartalmi értékének megfelelően 
válogatva kerül a hengerszékbe, változik a fogyasztói Ízlés: 
korábban a mélypiros színű paprikát kedvelték, most viszont

világosabb piros a keresett.

kalo-

tüzesebb^ ? ? ?»

az idén 30 ország piaca fogadja a magyar paprikát, leg­
újabb vevője japán. az első export -szállítmányt már útba is 
indították ./mti/

bb 296 Csehszlovákiában vendégszerepel a győri filhar- 
mónikus zenekar

1976. október 14.

csehszlovákiai turnéra indult csütörtökön a győri fil- 
harmónikus zenekar, jancsovics antal vezényletével Pozsony­
ban, érsekujváron és senIcán ad hangversenyt, a műsorán 
mozart és csajkovszkij-müvek szerepelnek./mti/

vid kz bh -ez

két és fél év fegyház hatósági közeg elleni erő-bb 30. 
szakért

1976 október 14.vid kz bh -ez

/ folyt, köv./ 

16.35/ju
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bb.32./ 200 munkásból. c.folyt./-a

a megye ötödik ötéves terve több ágazatban az országos 
átlagnál magasabb ütemű fejlődést irányoz elő, s többek 
között emiatt is tovább változik a megye foglalkoztatási 
struktúrája, az iparban dolgozók aránya mérsékelten nő, el­
éri a 35 o 5 százalékot. ugyanakkor a mezőgazdaságé csökken, a 
szolgáltatási ágazatok növekedési aránya magasabb lesz. a 
4-0-45 százalékos termelésemelkedés 95 százalékát a térmélekeny- 
ség fokozásával kell elérni, ez a vállalatoktól racionális 
Létszámgazdálkodást követel, a rendelkezésre álló munkae­
rőt elsősorban a fejlődő, nagy hatékonyságú vállalatokhoz 
irányitják./mti/

>

?? 36 idő járás jelentés 

bh -ez #1976. október 14.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök délben:

nappali felmelegedés keleten is gyengül |a skandináv-felszigeten, valamint a szovjetunió európai 
területének észak-keleti és középső részén az évszakhoz képest 
hideg az idő, helyenként hózápor is előfordul, tegnap moszkva 
környékén 10 fokkal alacsonyabb volt a hőmérséklet csúcsértéke, 
mint a Legutóbbi évek átlaga, nyugat-európában jobbára borult, 
esős az idő. az appenninl- és a balkán-félszigeten, valamint 

középeurópában folytatódik az évszakhoz képest enyhe idő­
járás,helyenként zápor, zivatar keletkezik, szerdán a kárpát­
medencében a hőmérséklet csúcsértéke 4, -6 fokkal magasabb volt, 
mint az évszaknak megfelelő érték, a következő 36 órában a kár­
pát-medencét nedves, hűvös Levegő éri el, hatására a nappali 
felmelegedés keleten is gyengül.

fiái!

1
m

.r:

hazánkban szerdán változóan felhős volt az ég, általában 
6-9 órán át sütött a nap. főként a dunántuion esett kisebb 
eső, zápor, a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége 
általában 4 mm alatt maradt, a Legmagasabb nappali hőmérsék­
let észak-keleten 19-22, máshol 23-26 fok között alakult, 
ma hajnalra 9-14 fokig hült Le a Levegő, délelőtt nyugaton 
erősen felhős, vagy borult volt az ég, több helyen esett 
az eső és a hőmérséklet 11 órakor csak 13-18 fok között volt. 
az ország keleti felében még kevés volt a felhő és a hőmérsék­
let 11 órára 19-23 fokig emelkedett.
/folyt, köv./

Érni
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bb 31. a kulturális kapcsolatok 

e bh -ez

intézeté| ben rosta endre, a kki elnöke és robert c.mudd, 
az amerikai egyesült államok nagykövetségének ideiglenes 
ügyvivője csütörtökön kézjegyével látta el a magyar-ameri­
kai kulturális, oktatási, tudományos és műszaki-tudományos 
egyezmény szövegét, az ünnepélyes aláírásra később kerül 
sor. jelen voltak a külügyminisztérium, a kulturális minisz­
térium, az oktatási minisztérium és a magyar tudományos 
akadémia képviselői./mti/

1976. október 14.

bb.32 . 200 munkásból alkalmazott Lett - munkaerőgazdálko­
dásról tárgyalt a vas megyei tanács

vid/kz/a/-cz

a megye munkaerő helyzetéről és munkaerőgazdálkodásáról 
tárgyalt csütörtöki ülésén a vas megyei tanács. mint kie­
melték, az utóbbi években megszűnt az elvándorlás az 
ország ipari központjaiba, mindenki talál megyehatáron 
belül munkaalkalmat, megvalósult a teljes foglalkoztatott­
ság s a pótlólagos munkaerőforrások kimerültek, a gazdaság 
az intenzív szakaszba Lépett.

az ülésen több egészségtelen jelenségre is felhívták a 
figyelmet a vállalatoknál, mint rámutattak, még a közelmúlt­
ban is emelkedett az alkalmazottak Létszáma és aránya, az ipar- 
ban foglalkoztatottak számának 13.6 százalékos emelkedése 
mellett az alkalmazotti Létszám 20 százalékkal nőtt. tavaly 
200 munkásállományú dolgozóból,, csináltak,, alkalmazottat, 
a fordítottjára sajnos kevés példa akad. nem sikerült érdem­
ben megállítani a nagyarányú és szükségtelen fluktuációt és 
még mindig Lényeges javításra vár a munkafegyelem, több vál­
lalat engedély nélkül eltért a törvényes munkarendtől, ma- 
gas az egész és törtnapi kieső munkaidő aránya, a táppénzes 
állomány alakulására megtett intézkedések éreztetik hatásu­
kat de még ma sem éri el az elfogadható

/folyt.köv./
12.45/a

1976. október 14.

szintet.
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bb 36. /időjárás jelentés folyt./ bh

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 
17.7 fok volt, 5,8

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, 
szintre átszámított Légnyomás 751 mm, mérsékelten

várható időjárás péntek estig:

fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

a tenger­
emelkedik.

keleten is megnövekvő felhőzet, majd országszerte erősen 
felhős idő, ismétlődő esővel, záporral, mérsékelt napközben 
kissé megélénkülő változó irányú szél. a nappali felmelegedés 
keleten is gyengül . várható Legalacsonyabb éjszakai hőmér­
séklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 15-20 
fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

változóan felhős idő, többfelé esővel, a hőmérséklet csök­
ken. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 8-12 fok között , a 
legmagasabb nappali hőmérséklet 15-19 fok között, jelentős 
mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 
70 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 156 cm./mti/

bb 34. magyar szerző müvei a kgst-ről - négy nyelven

1976 október 14.

a magyar közgazdaságtudomány sikere, hogy dr. kiss tibor 
kandidátusnak a kgst-ről, a nemzetközi munkamegosztásról irt 
munkái közül gyors egymásutánban három könyv orosz, négy an­
gol, kettő japán, legújabban pedig egy kötet olasz nyelven 
is megjelent, a fokozódó érdeklődés is jelzi, hogy a világ 
minden részén egyre behatóbban tanulmányozzák a kgst munkáját, 
az integrációs folyamat eredményeit./mti/

i sl pf le bh -ez

20 -
13.20 bh

energia, ember, munka - az országos műszaki muzeumbb 33. 
kiállítása

1976. október 14.t me s bh -ez

a múzeumi- és műemléki hónap újabb reprezentatív kiállítása 
nyílik meg pénteken a magyar munkásmozgalmi múzeumban: energia, 
ember, munka címmel az országos műszaki muzeum a természeti 
energiák átalakításának, hasznosításának fejlődéstörténetét 
mutatja be - tájékoztatta az újságírókat csütörtökön dr. 
szabadváry ferenc , az országos műszaki muzeum főigazgatója, 
elmondotta: a muzeum időszaki kiállításai ismertetik a tudomány 
és technika egy-egy ágának fejlődését, társadalmi vonatkozásait, 
a kiállítások iránt nagy az érdeklődés: az ember és műszerei 
cimü tárlatot például százezren tekintették meg. a budavári 
palota a-épületének márványcsarnokában mintegy 150 munkaeszköz,

kezdetleges és korszerű gép, 200 fotó, grafika, makett, rajz 
érzékelteti: a történelem folyamán az ember miként alakította 
át a természet energiáit munkává, saját szükségletére.

az ősember szerszámai, az emberi és állati erővel működ­
tetett járgányok, taposókerekek az izomerő alkalmazását szem­
léltetik. a viz és a szél-energia hasznosítását szolgáló 
egyszerű vizikerék, gqgép és a modern vízturbina között 
Látható bánki donát erdeti turbinája, az 1744-ben készült 
első magyarországi gőzgép hű és működő másolata a gőz kor­
szakára emlékeztet, a robbanómotorok sorát a hőlégmotorok és 
világitó gázmotorok nyitják meg. műszaki érdekesség; a 
négyütemű ottó-motor. bánki és csonka motorja a magyar felta­
lálók sikereit bizonyltja, a világ első karburátorja, diesel­
motor és jendrassik györgy gázturbinája zárja a sort. volta 
kísérleti berendezései a villamosenergia alkalmazását szem­
léltetik. a világon először látható egymás mellett jedlik 
ányos és siemens dinamója, amely Lehetővé tette a villamos­
energia ipari hasznosítását, itt kaptak helyet a villamosenergia 
távolsági vezetését szolgáló transzformátorok, köztük: ziper- 
novszky, bláthy ás déri világhírű transzformátora, tág teret 
szentel a kiállítás az atomenergia születésének és haszno­
sításának bemutatására, az első atommáglya modellje mellett 
Látható a fúziós reaktorok kísérleti berendezéseinek rajza, 
az atomenergia jövőbeni fejlődésére utal./mti/

21
13.40 bh
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mbb 37. / a belföldi ....folyt/ny

21. szén terven felüL
22. csempegyár
23. pályaválasztási hetek somogybán
24. finom optikai üzem
25. redőrségi hírek
26. honismereti tudományos tanácskozás
27. belvízvédelmi szemle
28. paprika őrlés
29. vendégszereplés
30. fegyház hatósági közeg elleni erőszakért
31. magyar-amerikai kki egyezmény 
32 . vas megyei vb
33. sajtótájékoztató a műszaki muzeum kiállításáról
34. magyar szerző müvei a kgst-ről
35. az ózdi nagyolvasztó
36. időjárás
37. hirjegyzék 
/mti/

5
i

bb 35. befejeződött az ózdi nagyolvasztó átépítése - pénteken 
csapolás

vid/kz/ny -ez

befejeződött az ózdi kohászati üzemek iii-as számú nagyol­
vasztójának átépítése, a tervezett hetven nap alatt elvégzett mun­
ka során 120 köbméterjét bővitették is a kapacitását.

a nagyolvasztó átépítésében a kohászati gyárépítő vállalat 
és az ózdi kohászati üzemek mintegy hatszáz dolgozója közte kőmű­
vesek, lakatosok, csőszerelők, hegesztők és villanyszerelők vet­
tek reszt, az építészét! munkákat október 6-án fejezték be. ezt 
követően megkezdődött a néhány napig tartó szárítás és az uj ol­
vasztó feltöltése és felfütése. az átépítés összesen 95 millió 
forintba került.az első adag nyersvasat - a tervek szerint - pén­
teken, a délelőtti műszakban csapolják./mti/
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1976 október 14.•v
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bb 37. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke október 14-én 

13 óráig
2

7771:bb 38.a mahart közli 

s/ny mse/ny

1. politikai könyvnapok
2. szavalóverseny
3. madárvonulás
4. együttműködés
5. hajózás
6. könyvaukció
7. közművelődési akció
8. sörtermelés
9. premierek
10. fácántelep
11. lóárverés
12. Ítélet
13. mezőgép ügyelet
14. öntvénygyártás
15. beruházás sajószentpéteren
16. tervtulteljesítés kazincbarcikán
17. szociális beruházások bodakajtorban
18. palackozott gáz
19. népművelők
20. búzatermesztési rendszer

/folyt köv/
13.45/ny

1976 október 14.-ez -ez 1976 október 14.

budapestrő l 7.30 órakor induló esz tergomig közlekedő menetrend 
szerinti személyhajó járatát 1976. október 17-én közlekedteti 
utoljára./mti/

mí

m
j

bb 39. tudományos ülés 

s/ny -ez SS
m

1976 október 14.
^z üzemi,, GS munkaegészségügy! szolgálat 25 éves fennállása

alkalmából csütörtökön ünnepi tudományos ülést tartottak a péterffy 
Sándor utcai kórház dísztermében, farkaslnszky Lajos, a fővárosi 
tanacs elnökhelyettese kitüntetéseket adott át a jubileumi ülésen, 
hatvanharom üzemorvos, illetve ápolónő kapott kiváló dolgozó ki­
tüntetést, vagy részesült miniszteri dicséretben./mti/

13.50/ny
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foLyt./ bhbb 42. /tanácskozás

a cél az. hogy megszűnjenek a talajerőgazdálkodás fehér folt­
jai, ne Legyen hazánknak egyetlen olyan területe sem, ahol ne 
tudományos alapon gondozzák a termőföldet.

• • • •
M:1976. október 14.

szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke csütörtök 
délelőtt a városházán fogadta purabi mukherjee, parlamenti 
képviselőt, az indiai kongresszus párt főtitkárát, a fej­
lődési világkonferenciára hazánkba érkezett indiai delegáció 
vezetőjét, és a küldöttség 30 tagját, szépvölgyi zoltán tájé­
koztatta a vendégeket budapest fejlesztési eredményeiről és 
ismertette a főbb várospolitikai célkitűzéseket./mti/

s bh -ez

-

ma pécsi szakszolgálati állomáson ez alkalommal avatták fel 
az ország első agrokémiai automatamérő és adatfeldolgozó központ­
ját, amelyet a magyar tudományos akadémia központi fizikai ku­
tató intézetének segítségével ,szakmai irányításával állítottak 
fel . a 24 millió forint értékű elektronikus számítógép-rendszer 
a kémiai műszerpark működését irányítja, ellenőrzi és regisztrál- 
ja./mti/

ma
■Wmm

bb 41. 

s bh -ez

hogy a kürt utcai fürdő október 16-tól újra a 
vendégek rendelkezésére áll./mti/

a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

11976. október 14. bb 43. riez a. béta adománya

i nn/pf/ny -ez 1976 október 14.

több képét adományozta hazánknak riez a. bála, a magyar 
származású, monte carlóban élő neves festőművész, akinek tárla­
tát jelenleg a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai 
kiállító termében Láthatja a budapesti közönség, riez a. bála 
kiállítása alkalmából több müvét ajánlotta fel az mszmp párttör­
téneti intézetének, a kulturális kapcsolatok intézetének, a mé- 
mosz-nak,a magyar nemzeti galériának ás a munkásmozgalmi múzeum­
nak ./mti/

sS
42. tanácskozás a szakszolgálati állomások fejlesztésé­

ül - agrokémiai adatfeldolgozó központot avattak pécsett

vid kz bh -ez 1976. október 14. 1 
s

„husz évvel ezelőtt alakult meg pécsett az ország első 
mezőgazdasági szakszolgálati állomása, amelyet báránya megye 
állami gazdaságai közös erővel hoztak Létre a talajerő- és 
a takarmánygazdálkodás tudományos alapokra helyezése végett, 
az évforduló alkalmából csütörtökön kétnapos tudományos ülés 
kezdődött a mecsekaljai városban, az ülésen a szakszolgálati 
állomások fejlesztéséről, a szaktanácsadás hatékonyságának 
fokozásáról tanácskoztak, illetve tanácskoznak a szakemberek.

bb 44. vészi endre szerzői estje 

i nn/pf/ny -ez

vészi endre szerzői estjét rendezi meg pénteken este 8 óra­
kor a fészek müvészklub igazgatósága, bevezetőt hubay miklós mond. 
közreműködik: bánki zsuzsa, béres Ilona, mádi szabó gábor, 
tímár bála, vallai péter, valamint tamássy zdenko./mti/

1976 október 14.

n

SÍ

váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyet- 
2?®.eLmondta, hogy jelenleg tizenegy szakszolgálati állomás 
működik az országban és 454 dolgozójának fele magas képzett- 
s gu szakember, feladatuk az, hogy tudományos alapokon nyugvó 
szaktanácsadással segítsék a gazdaságok vezetőinek termelés-

2f?^^entette, hogy 1978-ban országosan egységes 
hálózatot alakítanak ki és ebben fontos 
gazdaságok szakszolgálati bázisaira.

14.20 bh
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t* bb 45. a gépi munka főszezonja a mezőgazdaságban

i jf/pf/ny ie -ez

a csütörtöki esőzés csak helyenként zavarta meg a mezőgazda- 
sági munkákat, a talaj ugyanis nem ázott át és elbírja a naoytel- 
jesitményü betakarító gépeket, az átmeneti szünet nem okoz na­
gyobb gondot, miután az idei őszi munkákhoz minden eddiginél na­
gyobb teljesítményű géppark áll a termelők rendelkezésére, Így 
lehetőség van a munka gyorsítására is.

a nagyüzemekben Lévő traktorok száma az idén ugyan vala­
melyest csökkent, az összesített teljesítmény azonban mégis több 
miht 90.000 lóerővel növekedett, az üzemek tulajdonában csaknem 
57.000 traktor van, s ezek összteljesítménye 3.2 millió Lóerő, 
a mezőgazdasági vontatók ezekben a hetekben kivétel nélkül 
a határban és az utakon vannak, tehergépkocsikból a termelők az 
idén mintegy 1,900-at vásároltak: bár többre Lett volna szükségük, 
de megrendeléseiket csak részben tudta a kereskedelem visszaiga­
zolni.

S&
B bb 46. a közművelődés fejlesztésének feladatairól tárgyalt az 

építők szakszervezetének központi vezetősége

t kf/s/ny ie -ez

az évm és a szakszervezet első közös, az v. ötéves tervidő­
szakra szóló közművelődési tervét tárgyalta meg csütörtöki ülé­
sén az építő-, fa-és épitőanyagipari dolgozók szakszervezeté­
nek központi vezetősége.

a szakszervezet vezető testületé az ágazat közművelődési hely­
zetét értékelve, egyebek között hangsúlyozta, hogy az v. ötéves 
terv megvalósításához, a termelőmunka minden szintjén megnoveke- 
dett feladatok ellátásához az eddiginél magasabb szakmai, politi­
kai és általános műveltséggel rendelkező dolgozódra van szükség.

1976 október 14.
- &

V
1976 október 14.

lV..*

w- o

I %m

m

fi

mí:* kai és általános műveltséggel rendelkező dolgozódra van szükség, 
az évm felügyelete alá tartozó 96 vállalat 230]dolgozója többségé­
nek - 61.8 százalékának - csak általános iskolai végzettsége van, 
21 százalékuk pedig még azzal sem rendelkezik, az építőiparban a 
fizikai dolgozók 46 százaléka szakmunkás, 34 százaléka betanított 
munkás, 20 százaléka segédmunkás, a központi vezetőség éppen ezért 
kiemelt fontosságot tulajdonit az ágazatban az alapműveltséget 
adó általános iskolai képzésnek, valamint a szakmai oktatásnak 
amelyekhez -------- T,awaLáchö7-

£

m■i
%%
A &

a cukorrépa-betakarító gépek kapacitása az idén 16 százalékkal 
nőtt az elmúlt év őszéhez képest, a gazdaságokban korszerű, nagy­
teljesítményű gépsorokat állítottak munkába, s ezzel elérték,hogy 
a termésnek mintegy 80-85 százalékát teljes egészében gépekkel 
takarith&tjAifbe. a burgonyabe takarító gépsorok teljesítménye egy év 
alatt közel 1.5-szeresére emelkedett, különösen az jelentős, hogy 
a nagyüzemi áruburgonyatermelő területekről csaknem teljes egészé­
ben gépekkel hozhatják Le a termést, esetenként a kistermelőknek 
is segítenek a nagyüzemek.

az erőgépek és a szárítóberendezések üzemeltetéséhez az 
áfor biztosította az üzemanyagot és a tüzelőolajat, a nagyüzemek­
ben feltöltötték a mintegy 150.000 köbméteres tárolóteret.

-I rnir)deri ősszel, az idén is nagy munkát ad a termények
sz&Llitása. a volán tröszt 2.3 millió tonna cukorrépa szállításá­
ra kötött szerződést a gyárakkal és a termelőkkel. október közepén 
folyamatosan szállítják a kukoricát is a gabona tröszt, illetve 
a gazdaságok raktáraiba, az esőzések nyomán csütörtökön főleg a 
délnyugati országrészek mezőgazdasági nagyüzemeiben megindították

usy-

14.30/ny

*55 adó általános ísKouai Képzésnél, vauamjui i a
amelyekhez , akárcsak a munkahelyi neveléshez, a korábbinál szelesebb 
körben számit a gazdasági vezetők a kollektíva támogatására, ar­
ra törekednek, hogy a vállalatok anyagi helyzetüknek megfelelően 
a gazdálkodás redményeivel együtt fokozatosan növeljék a közmű­
velődésre ford tott összegeket, a terv szerint bővítik a 
munkahelyekre, a munkásszállásokra kihelyezett tagozatok és osztá­
lyok számát, s a felnőttoktatás különböző formáinak hasznosításá­
val el akarják érni, hogy az általános iskola nyolc osztályának 
alapképzettségével nem rendelkező dolgozók aránya a tervidőszakban 
16-18 százalékra csökkenjen.

C-ze-iT
a közös terv számol az ágazat sajátosságaival, például azzal, 

hogy a munkások fele váltakozó munkahelyeken, a lakó-vagy a szállás­
helyétől távol dolgozik, a kivitelező vállalatok munkásainak 
ugyancsak a fele munkásszálláson él. éppen ezért hangsúlyozta a 
központi vezetőség azt, hogy különös gondot kell fordítani a munkás- 
szálláson Lakók nevelésére, valamennyi szálláshelyen gondoskodni 
kell a közművelődés feltételeinek javításáról, a kulturális 
célokat szolgáló helyiségek bővítéséről, a szabad területek egy 
részének ilyen célra való átalakításáról.
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az ULésen megáLlapodtak abban, hogy a közművelődés helyzetét 
és a középtávú terv időarányos végrehajtásának tapasztalatait 
az évm miniszteri értekezlete és a szakszervezet 
központi vezetősége kát évenként értékeli./mti/ bb 51. gombamérgezés 

mné um la 1976. október 14.

szerdán délelőtt a hunyadi téri piacon többen vásároltak 
a meggyesi jánosné 55 éves szadai lakos által árusított - a 
gödöllői erdőben szedett - gombából, az abból készített étel­
től eddig 19 személy szenvedett könnyű lefolyású gombamérge­
zést. közülük még 14 személyt tartanak kórházi megfigyelés 
alatt. meggyesi jánosné ellen a rendőrség eljárást indított. 
/mti/

felhasználható 16.00 órától!

bb.47. szegedi képzőművészek kiállításai a peremkerületekben 
és üzemekben

vid/kz/ra ez

harminc szegeden élő képzőművész nemréo egy-egy alkotását 
a mór a ferenc múzeumnak ajándékozta, hogy a mai alkotók munká­
ival gazdagítsa az intézmény anyagát, a festményeket először 
a múzeumban tekinthették meg az érdeklődők, a következő hóna­
pokban pedig vándorkiállítás formájában a peremkerületekben 
és üzemekben kerülnek közönség elé. elsőként - csütörtökön - 
ged szőregi városrészének művelődési házában állították ki a 
vándorkiállításként útra kelt képzőművészeti alkotásokat.
/mti/

1976. október 14.

bb.53. buezkó györgy üvegtervező kiállítása 

vid/kz/ra la

csütörtökön nyitották meg az oroszlányi művelődni 
központban buezkó györgy üvegtervező első önálló kiállítá­
sát. a fiatal iparművész szobrait, játszótéri plasztiká­
it, az általa kidolgozott speciális eljárással készült 
üvegfal-elemeket mutatta be./mti/

1976. október 29.

sze-

felhasználható 17 órától!
16.45/ra -29-

bb.48. kádár györgy kiállítása 

vid/kz/ra ez 1976. október 14.

nagyszámú érdeklődő jelenlétében nyílt meg csütörtökön 
szombathelyen a derkovits gyula teremben kádár györgy kossuth 
és munkácsy díjas festőművész kiállítása, a tárlaton a mű­
vész több mint ötven alkotását láthatja a közönség./mti/

folyt/nybb 46. / a közművelődés

dolgozók művelődési helyzetének javítására is. ennek érdekében 
a vállalati szakszervezeti bizottságok kapcsolatot teremtenek a 
lakóhelyi tanácsokkal, művelődési intézményekkel, s a dolgozók 
számával arányosan anyagilag és erkölcsileg is segítik a lakó­
helyi közművelődést.

munkásszál-

a szocia- 
el-

mszmp Szolnok városi bizottsága
/mti/

bb 50. a budapest táncegyüttes 

be um ez 1976. október 14.

csütörtökön kéthetes vendégszereplésre a vietnami szocialista 
koztarsasagba utazott, /mti/

bb 49. elhunyt mészáros István a munkásmozgalom régi harcosa 

vid/um kz c 1976. október 14.

15.20/ra -28-
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bb 52. marót! károly bkk 2. / megkezdődött 16. folyt/-rj
1900-1976

urn La 1976. október 14.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy marót! károly, a párt 
és a magyar forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő személyisé­
ge, a párt központi ellenőrző bizottságának 1946-1962-ig tag­
jai a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének el­
nöke 1976. október 12-én hosszú betegség után elhunyt.

temetése október 18-án, hétfőn 13 óra 30-kor lesz a mező 
imre úti temető munkásmozgalmi panteonjában.

elhunyt elvtársunk barátai, harcostársai, tisztelői és 
szaktársai 13 órától róhatják Le kegyeletüket a ravatalnál.

a magyar szocialista munkáspárt 
központi ellenőrző bizottsága

a közlekedési és postaügyi 
minisztérium

a közlekedési és szállítási 
dolgozók szakszervezete

mándics mihály /bács-kiskun megye 15. vk. gara/,

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének fő­
titkára rámutatott: a többnemzetiségü bács-kiskun megyében 
szép eredmények születtek a nemzetiségi művelődés és kultúra 
ápolásában, magas színvonalú nemzetiségi énekkar, zenekar, 
tánccsoport és pávakör működik, az utóbbi években fejlődött a 
nemzetiségek történetével, gazdasági életével, néprajzával 
kapcsolatos helytörténeti gyűjtőmunka is.

|
SS
# 1

#9
IIa közművelődési feladatok megoldását a nemzetiségi szövet­

ségek - Lehetőségeik hatékonyabb kihasználásával - a szocialista 
nemzeti egység jegyében, a haza felvirágoztatásáért érzett fele­
lősséggel kívánják elősegíteni, a nemzetiségi Lakosság cselekvő­
én Vállal részt szocialista társadalmunk építéséből, a szövetségek­
ben folytatott közművelődési munka természetsesen elválaszthatatlan 
a közművelődés egészétől, hazánkban mindenki érzi, hogy az inter­
nacionalizmus nem politikai szólam, hanem a mindennapi élet ter­
mészetes valósága, az anya- vagy nyelvnemzettel való kapcsolat 
szükséges, és ez is a közművelődés szerves része, ezt erősitik 
a különböző szintű delegációk cseréi is. a nemzetiségiek, a dél­
szlávok, a németek, a szlovákok, a románok fontos sze­
repet töltenek be a szocialista országok közötti testvéri kapcso­
latok elmélyítésében, elősegítik, hogy népeink jobban megismerjék 
mindazt, ami kultúrájukban, törekvéseikben közös, hogy a sok­
nyelvű hagyomány megannyi felbecsülhetetlen értéke közös kincs­
esé váljon.

3# a

F
I í

XXX

maróti károly 1900. február 8-án, szalkszentmártonban szü- 
Íío .aP^.?slzmf'dia, illetve mezőgazdasági munkás volt. 1915
és 1918 kozott maróti károly vaskereskedő tanonc volt, később 
azonban nem a szakmájában, hanem mezőgazdasági munkásként te- 
vékenykedett. 1918—19 -ben vörös katona, 1922 márciusától a

EElíllliSE:
a továbbiakban kiemelte: a közművelődés ott kezdődik, 

ahol az oktatás befejeződik, az önművelésre való szoktatás - az 
olvasás, a színház szeretete, szakköri tevékenység végzése -

viszont már az iskolában, sőt az óvodában kezdődik, fokozottab­
ban igy van ez a nemzetiségek esetében. a nemzetiségi oktatás­
ügy tehát az egész nemzetiségi kulturális tevékenység alapja, 
ha az óvodai nevelőmunka nem elég hatékony, akkor később szapo­
rodnak gondjaink, a jó nemzetiségi oktatás a hagyományok meg­
őrzésének is fontos előfeltétele, a képviselő javasolta, hogy 
a pedagógus-jelöltek az anyanyelvűk szerinti országban része­
süljenek teljes, vagy részleges felsőfokú képzésben.

/ folyt, köv./
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- tudjuk, hogy a közmüve lödési törvényben 
foglaltak végrehajtása a munkások és a parasztság aktív gon­
dolkozó, cselekvő részvételét is feltételezi, s elsősorban a 
szocialista brigádokra számit, a várakozás megalapozott, hi­
szen - bár előfordul, hogy néhány helyen formalizmus jellemzi 
a.^Iturális vállalásokat - általában fejlődik a művelődés irán­
ti igény, formái pedig gazdagodnak, pécsett például egyre többen 
vesznek részt ,, a munka és művelődés 

munkások a
cimü vetélkedőben, s 

kezdeményez és eredményeként - mind
9 9

a , 9 9

a képviselőnő az eredmények mellett a gondokról is 
szólt, a munkások nagy százaléka nem végezte el az általános 
iskolát, s különösen aggasztó, hogy az alsófoku képzettséggel 
nem rendelkezők rétege az ifjúság körében újratermelődik, el­
sősorban a gazdasági vezetőknek keltene szorgalmazniuk, hogy 
beosztottjaik, a nyolc osztályt mindenképp végezzék el. ne csak 

mai ,,nft-unkaerőnek tekintsék az ilyen fiatalokat, hanem 
a jövő szakemberének, akinek magasabb 
műveltséggel kell rendelkeznie.
/ folyt. köv./

általános és szakmai

18.08/ju 49i r

par Lament

bkk 2. / megkezdődött ... 18. folyt./-ju

a vidéki kulturális élet értékes gyöngyszemei a népi tánc- 
együttesek es a tisza népi kultúra hagyományait ápoló más mű­
vészeti csoportok, szakkörök, fejlődésükhöz azonban nélkülöz­
hetetlen, hogy meg tudják tartani a szakvezetőket, s hogy a 
jelenleginél több hozzáértő szakembert nyerjenek meg munkájuk 
segitesere. ezért is fontos, hogy a jól dolgozó művészeti 
vezetőket anyagilag is megfelelően megbecsüljék, hatékonyabban 
kellene gondoskodni a vidéki színházak dolgozóiról is, akik 
számos kimagasló színvonalú tájelőadással járják 
s félreeső településeket.

a felszabadulás első évtizedeiben a közművelődési munka 
= aLun elsősorban a pedagógusokra hárult, ma már a korábbinál 
jóval összetettebb a vidéki értelmiség - közreműködésükkel 
sokkal hatékonyabbá Lehetne tenni a közművelődést - mondta.

deutsch erzsébet vxfg#*'
, ~~ /baranya ó?tvk./, a pécsi kesztyűgyár

varrónője hangoztatta: elmúlt években bárányában is megélén­
kült a kulturális élet. a közművelődési párthatározat megjele- 
nese óta megyeszerte emelkedett a felnőttoktatásban részvevők 
szama, tartalmasabbá vált a munkahelyi oktatás, nőtt a könyv­
tár látogatok, a könyvbarátok száma és siker'íesen szerveződik 
a mindenki iskolája.

a falvakat

varga zsigmond

íi*e
em-

IF? -
L>r-'

17.30/ju — 48 —

parlament

bkk 2, / megkezdődött 17. folyt./-ju

hargitai ágnes

a szocialista kultúra valódi értékei minél több emberhez el- 
jussanak, okos és értelmes összefogásra, együttműködésre, a 
szétszórt de célszerűen összpontosítható anyagi és szellemi 

egyesítése szükséges, jó példája az ilyen összefogás­
nak a két diósgyőri nagyüzem közös, összehangolt kulturális 
tevékenysége, közösen tartják fenn a vasas művelődési közpon- 
tot, amelynek feladata a régi kulturális hagyományok ápo-
éfSdíf?erfr?ciáU klellgftasej^LSddsl igényeinek mind teljesebb

PIppllllllF
vábbteVéke1iySé9 korszerű intézményben folytatódhat májd to-
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parlament ö parlament

bkk 2. / megkezdődöttbkk 2. / megkezdődött 20. folyt./-ju19- folyt./rj

a szerkesztőségek figyelmébe!horváth miklós /vas megye, 2.vk„/, a szombathelyi városi

ESE|2EE*f-EE-:~t:S--soknak mindössze 38 százaléka végezte el az általános iskolát, 
százaléka a középiskolát, jelenleg 70 százalékuknak van alap- 
foku, 8 százalékuknak köz piskolai végzettsége„ ma már min­
den negyedik ember beirat ozott tagja a könyvtáraknak, s a
megye Lakossága több mint 30 millió forintot költ évente olvasni- 
v ciu on 3 •

javítások a mai bkk 2. / megkezdődött

a 10, folytatás helyesen igy kezdődik:

úszta gyula felszólalását követően győri Imre, az mszmp 
kb titkára emelkedett szólásra.

a szerkesztőségek

a 16. folytatás 1. bekezdés 1 sorából a gara községnév 

törlendő.

/ sz. hirre:

S 2.8
-
4

3
1
I

iiiiiiiiiEir
idején több mint ezer^óvodai helyet létesítettek és felépitet-

MHBsf fi-SSSS™ íiwSr k“ -*
törvénytervezet fölötti vitával folytatja munkáját

a 18. folytatás 1. bekezdésének 2. sorában a szöveg: 

együttesek és a tiszta népi kultúra

XXX

a csütörtöki ülés felszólalói: 
pozsgay Imre 
salamon húgóné 
somogyi józsef 
tarjányi béláné 
úszta gyula 
győri Imre 
szurgyi Istvánná 
petrovics emil 
gulyás emilné 
dr« guba Sándor 
mándics mihály 
hargitai ágnes 
varga zsigmond 
deutsch erzsébet 
horváth miklós 
/mti/

:

%

3/

végea közművelődési 
az országgyü- :S

18.40/ju 51

WrXXX/ folyt, köv./

18 .17/rj - 50 -
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1

bb 52. /marót! károly folyt./um

bb 54. üdvözlő távirat 

mné um La
1

1976. október 14.

b1E!üIhF«E£: %
^3

9

bb.55.
18.00 óráig: 

ra la

-Szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától

1976 . október 14.

38. mahart közlemény 
39* tudományos ülés
40. indiai küldöttség a városházán
41. a fővárosi fürdőigazgatóság közleménye 
/S" tanácskozás a szakszolgálati állomások fejlesztéséről
43. néz a.béla adománya
44. vészi endre szerzői estje
45. a gépi munka főszezonja a mezőgazdaságban
46. az építők szakszervezetének kb ülése
47. szegedi képzőművészek kiállításai
48. kádár györgy kiállítása
49. elhunyt mészáros István

fű gombamérgezéf"069^”68 3 VletT,aml szoc.KBztársaságba utazott
52. elhunyt maróti károly
53. buczkó györgy kiállítása
54. üdvözlő távirat
55. hírjegyzék
/mtl/

$

18.15/ra -31-
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nemzetközi tevékeny-

/folt.köv./

a nappali felmelegedés keleten is gyengül.

bb.59. hazaérkezett dr.szekér gyula 

mné/ra La 1976. október 14.

csütörtökön este hazaérkezett moszkvából dr.szekér qyu- 
. a minisztertanács elnökhelyettese, hazánk állandó kost kép­

viselője, a szovjet fővárosban résztvett a kölcsönös gazda- 
sági segitség tanácsa végrehajtó bizottságának 78. ülésén, 
fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent 
igazságügyminiszter, jelen volt v.j.pavlov, a 
dapesti nagykövete./mti/

La,

dr.korom mihály
bu-

18,45/ra -33-

bb,57* időjárásjelentés 

mné/ra La 1976. október 14.

tökön meteorológiai intézet jelenti 1976. október 14-én csütör-

bb.58. / az indiai folyt./ra

18.35/ra —32—
í UHv it

■
i

,az indiai vendégek egy másik csoportja, étén v.p.sathe 
parlamenti képviselővel. az összindiai béke és szolidaritási 
S-P^yezst főtitkárával dr.mondok pált, a pest megyei tanács el­
nökét kereste fel.

■
bb.56. két színházi bemutató budapesten 

t/nn/pf/ra La

két népszerű budapesti együttes, a 25. színház és a mik­
roszkóp színpad tartott csütörtökön este bemutatót, a 25.szín­
ház társulata fejes endre: ,,cserepes margit házassága,, cimü 
drámáját játszotta ezen az estén első Ízben, iglódi István 
rendezésében, a vendég törőcsik marival, garas dezsővel és 
gera Zoltánnal, jobba gabival a főbb szerepekben.

ugyancsak premierre került sor a mikroszkóp színpadon is, 
ahol a ,,ki fog gólt lőni,, cimü politikai kabarét vitték szín­
re marton frigyes rendezésében, komlós jános uj műsorában szín­
re lépett az egész társulat, hofi gázával az élen./mti/

1976. október 14.

bb.58. az indiai küldöttség csütörtöki Látogatásai 

mné/ra La

a budapesti fejlődési béke-világkonferencián résztvett 
indiai küldöttség csütörtökön politikai, társadalmi és kul­
turális életünk több vezetőjét kereste fel.

délelőtt szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke hi­
vatalában fogadta a küldöttség perin chandra, az indiai 
kommunista párt kb tagja, az összindiai béke és szolidaritá­
si szervezet főtitkára által vezetett 30 főnyi csoportját.
/ a fenti látogatással kapcsolatban kiadott 
visszavonjuk!/

1976. október 14.

bb.40.sz.hírünket

felhasználható 20.30 órától!
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Szerkeszt i a Belpolitikai Szerkesztősen
# rkt>/U'irt v> kiad.sert it MTI »ezérigaz»atoja felel

lel.: I$4-490. Telex: 22-4371
»

Budapest I. fein u. 5 . 142h Budapest / Pf. 3.kiadja az MII

bb 60. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától 
zárásig Belföldi hírek

um la

56. két színházi bemutató budapesten
57. időjárásjelentés
58. az indiai küldöttség csütörtöki látogatásai
59. hazaérkezett dr. szekér gyula
60. hír jegyzék

/mti/

1976. október 14.
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m-vége-

készült az mti belföldi szerkesztőségében 

a szerkesztőség vezetője: burján Sándor 

ügyeletes szerkesztő: koncz antál 

szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

par lament

1976, október 1 5, pánté"

iS

ím.

bkk. 1. dr. simon pál beszéde

rj/zs 1976. október 15„

20.20/um 9
V o

e m b a r gó feloldásig!

v ti

■1111116 tulteljesiLeseben. jelentősen hozzájárultak ahhoz, hoq 
néz ipar túlteljesítette iv. ötéves tervét, 
pózzák a további fejlődést is. 
fejlesztések a népgazdaság tér 
eredményezik már ma, és várhat

/f olyt.köv./

%

Ba

i L let v ■■■
a ne-

a programok mega La- 
egyértelműen állítható, hogy a 
szerű, arányos, gyors fejlődésé 
an a jövőben is.
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parlament 

2. folyt./rj

a programok népgazdasági jelentőségét érzékeltetve a mi­
niszter megemlítette, hogy például a petrolkémiai program 
elmaradása esetén 1980-ban a népgazdaság mUanyagszükségleté­
nek döntő részét tőkés importból kellene fedezni, s ez több 
százmillió dollárral terhelné külkereskedelmi mérlegünket, a 
központi fejlesztési programok számottevően hozzájárultak dolgo­
zó népünk életszínvonalának növeléséhez, a földgáz fokozott 
használatával, a vegyianyagok és aluminiumtermékek széleskörű 
elterjedésével is kényelmesebbé vált mindennapi életünk,

dr. Simon pál ezután Így folytatta:

a földgázfelhasználás központi fejlesztési programját hazai 
szénhidrogénkincsünk alapozta meg. évtizedes földtani kutató 
munkával felderítettük olaj- és gázmezőinket s megkezdtük azok 
kiaknázását, nagymértékben növekedett a propán-bután gáz terme­
lése az olajfinomítókban is. az elmúlt évben földgázból csak­
nem 6 milliárd köbméter
tonna volt a fogyasztás, a hazai kutatások eredménye azon­
ban jelzi, hogy földgáz készletünk csak az elfogyasztott meny- 
nyiség pótlására elegendő, ezért épült meg a ,,testvériség,, 
gázvezeték, amely a szovjetunióból szállít földgázt Magyaror­
szágra, s épül - kgst összefogással - az Orenburg! földgázve­
zeték. igy lehetővé válik, hogy 1980-ra 10 milliárd köbméter 
földgázfogyasztást tervezzünk, nagyrészt hazai forrásból irá­
nyozzuk elő 1980-ra több mint 300 ezer tonna propán-bután gáz 
felhasználását.

a gáz, valamennyi tüzelőanyag közül a legkevésbé szennyezi 
a környezetet, csővezetékes szállítása tehetővé teszi szol­
gáltató hálózatok létesítését, a propán-bután gáz felhaszn - 
lása pedig a hálózaton kívüli helyeken a korszerű tüzelést a 
központi fejlesztési program kidolgozásakor ezért nagy gon­
dot fordítottunk annak meghatározására, hogy milyen fogyasztókat 
Lássunk el elsősorban ezzel az értékes energiahordozóval. a 
számítások azt mutatták, hogy a földgázt és a propán-bután gázt 
leggazdaságosabban a háztartásokban Lehet hasznosítani, jelen­
leg 155 városban, községben és településen több mint 700 ezer 
Lakásban van vezetékes gáz, s 1,6 millió a propán-bután gázfo­
gyasztók száma, tehát a számításba vehető fogyasztók mint­
egy kétharmadának lakásában használnak gázt, 300 ezer Lakásban 
pedig azzal fütenek. számokkal ki sem fejezhető a háztartásokban 
alkalmazott gáztüzelés előnye, megkíméli a fogyasztókat a tüzelő 
szállításától, felhordásától, és a fűtéssel járó, egyéb fizikai mun­
káktól.

/ folyt, köv./

bkk. 1. /dr.Simon

a propán-bután gázból több mint 240 ezer
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mdl 1. folyt./rjbkk. 1. / dr. Simon * * *

teljesítésük tovább mélyíti a nemzetközi szocialista integrá­
ciót. a hatékony nemzetközi együttműködés pedig céljaink meg­
valósításának alapvető feltétele, együttműködés a kgst-or- 
szágokkal, elsősorban a szovjetunióval, fejlett szakosítás 
és termelési kooperáció szükséges a korszerű termelő berende­
zések előállításához, a szelektív iparfejlesztéshez, e prog­
ramok megvalósítása tette lehetővé néhány hasznos hosszúle­
járatú egyezmény - mint például a szovjet-magyar olefinegyez­
mény, a szovjet-magyar aluminiumegyezmény, a lengyel-magyar 
vegyiszál egyezmény, az Orenburg! földgázvezeték építésére kö­
tött sokoldalú egyezmény - megkötését a baráti országokkal.

a kgst országok komplex programjához szorosan kapcsoló­
dó nemzetközi egyezmények iparunkat bekapcsolják a szocia­
lista nemzetközi munkamegosztásba, a magyar - szovjet ole­
finegyezmény alapján megépült etilénvezeták, - amely mint 
ismeretes leninvárost a szovjet-ukrajnai kalus-sal köti ösz- 
sze, - a komplex program úttörő létesítménye.

a központi fejlesztési programok teljesítése során több 
nehézséggel, problémával kellett megbirkóznunk, gyakran ne­
héz volta műszaki célok és a gazdasági lehetőségek egyezte­
tése, a népgazdasági hatékonyság és a vállalati érdek össz­
hangjának biztosítása, meg kellett előlegezni a költségét né­
hány intézkedésnek, amely csak később hoz eredményt.

a iv. ötéves terv folyamán sikerült az érdekeket egyeztet­
ni: a programokban résztvevő trösztök és vállalatok gazda­
sági tevékenységét beillesztettük az általános szabályozó 
rendszerbe, ma már megállapítható, hogy a központi fejlesztési 
programok elérik, egyes esetekben meghaladják az átlagos 
ipari vállalati jövedelmezőséget.

/folyt.köv./
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es három készterméket oyár-

■Iliit:

ját ? s
az etilént és 
bél csupán kétféle közbenső terméket 
tünk az v„ ötéves terv vécéig„ 
olyan nagy mennyiséget állítunk ezekbőL

/foLyt.köv./
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parlament

bkk 1» / dr, Simon 3o folyt./-rj

a földgázfelhasználás gazdasági hatékonysága különösen jő 
a vegyiparban, ahol a gáz nemcsak tüzelőanyag, hanem

,iitro9é,imutrá9yát teLjes egászé-

o ©

a földgázprogram beruházásaira az v. ötéves tervben több mint 
2° milliárd forint áll rendelkezésre, ez újabb 20-25 település ve-
2^!kes 9ázeLLátását> ^^ szer uj fogyasztó bekapcsolását és to­
vábbi 80 ezer lakás gázfűtését teszi lehetővé.

a népgazdaság teherbíró képessége még nem teszi Lehetővé 
ebben az ötéves tervidőszakban minden igény kielégítését, éppen 
ezért az előirányzott beruházásokkal takarékoskodnunk kell. 
meg kell keresnünk a legjobb megoldást, amellyel a lakos­
sági igényeket a Lehető Legnagyobb mértékben , s a Lehető leg­
kisebb költséggel kielégíthetjük, az is nyilvánvaló, hogy csak 
annyi uj propán-bután gázfogyasztót tudunk bekapcsolni, amennyit 
a rendelkezésre álló töltőberendezések , palackok, szállítóberen­
dezések Lehetővé tesznek.

dr. Simon pál ezután a petrolkémiai központi fejlesztési 
ramrol szólt, mint mondotta, a cél a kemlzálás fokozása, köz- 
ismert, hogy a vegyi folyamatok és a vegyipari termékek elterjedé­
se növeli a hatékonyságot a termelésben és a felhasználás­
ban egyaránt. ez magyarázza, hogy a vegyipar hazánkban már hosszú 
ideje a legdinamikusabban fejlődő iparág.

a miniszter a továbbiakban azt fejtegette, hogy népgazdaságunk- 
ban a műanyagokat és a vegyiszálakat minden ágazat alkalmazza, 
az élelmiszergazdaságban a fóliasátrak és az öntözőcsövek, a cso­
magoló anyagok, a gépiparban a szigetelő anyagok és szakipari 
szerkezeti anyagok, az építő- és szerelőiparban csövek és burko­
ló anyagok, a könnyűiparban a cipő és textilipari anyagok fel-

használásának széles skálájával találkozunk.

/folyt.köv./
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a programok végrehajtásának eLső szakaszát befejeztük, mind­
annyiunk előtt ismertek a iv. ötéves terv eredményei, a következő 
szakasz végrehajtására kormányzati döntések vannak az v. ötéves 
terv feladatai ismertek, a maradéktalan, hatékony végrehajtás 
mindannyiunk közös érdeke, de az is fontos feladata az v„ ötéves 
tervnek, hogy 
tési cél ’ait.
kénység, elmélyült közgazdasági 
zetközi együttműködés szükséges.

a vi.
pedig tevé-

nem-$

kULönbözőPprofiLok^°ciyártmlrlyok 3 °SÖVek ás a
is.

/folyt.köv./

-7 -

. aLuminiumfeldolgozás már az elmúlt időszakokban is gyorsan 
fej lódl és a növekedés üteme töretlen az v, ötéves tervben is. 
a feldolgozás bővítése Lehetővé teszi bauxitvagyonunk intenzív 
használását.

tisztelt országgyűlés!

fel-

parlament 

bkk. 1. /dr. Simon 6. folyt./rj

B3BsiEi?|sgasi5

-- t*

5. folyt./rjbkk. 1. /dr.

az v. ötéves tervben 20 milliárd forintot fordítunk a prog­
ramra. fontos feladatunk a már megkezdett pvc, polipropilén és 
vegyiszál üzemek beruházásának befejezése, továbbá a műanyag fel­
dolgozóipar fejlesztése. erre a célra 7 milliárd forintot irányoz­
tunk elő.

Simon

ugyancsak fontos feladatunk, hogy az v. ötéves tervben az 
1980. utáni időszak fejlesztését előkészítsük, a petrolkémia 
szerteágazó családfájából azt a néhányat kell kiválasztanunk, 
amely Legjobban megfelel a hazai adottságoknak és Lehetőségeknek, 
a nemzetközi együttműködés igényeinek, úgy ítéljük meg, hogy a 
fejlesztésnek az eddiginél jobban kell szolgálnia gyógyszer- 
iparunk és növényvédőszeriparunk alapanyagigényének kie­
légítését is.

dr. Simon pál ezután az alumíniumipar központi fejlesztési 
programjáról adott áttekintést, ez a program magában foglalja 
a bauxitbányászat, a timföldgyártás, az alum niurnkohász 
aluminiumfeIdolgozás összehangolt, komplex f jlesztését 
ramot kedvező hazai adottságaink, a hatékony nemzetközi .
működés, valamint a bővülő hazai felhasználás alapozta meg. 
bauxit vagyonunk - amely európai viszonylatban is számottevő-, 
valamint a timföldipar eredményes fejlesztő tevékenysége biz­
tosítják céljaink elérését, ismeretes, hogy a hazai adottságok 
az alumíniumgyártás egyik középső fázisára, az alumíniumkohászat­
ra nem voltak kedvezőek. nem rendelkeztünk olcsó villamosenergiával, 
a szovjet-magyar aluminium egyezmény megoldotta ezt a problémát: 
lehetővé tette, hogy timföldünkért kohőaluminiumot kapjunk. Így 
kapcsolódik a gyakorlatban a szelektív iparpolitika és 
a hatékony nemzetközi együttműködés, alumíniumiparunk fejlesztését a 
hazai felhasználás növekedése is indokolja, a jelenlegi 13 kg/fő alu­
mínium felhasználás eléri néhány fejlett ország, például francia- 
ország és Olaszország felhasználásának színvonalát.

/folyt.köv./
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bkk. 2. dr.korom mihály beszéde 

dg/tm/rj zs

dS
m - *

r>'
BEE bkk. 1. /simon 7. folyto/rj

a célok meghatározását illetően az országos tervhivatal által ki­
dolgozott hosszútávul fejlesztési koncepció, a nemzetközi együtt- 
működést illetően pedig a kgst komplex programja az irányadó.

m
\:a--

fm;i:í*

1976. október 15.

rendelkezésre bocsájtjuk dr. korom mihály igazságügy- 
miniszter beszédét, amely a parlament pénteki ülésén hang­
zik el.

'?MÍ

• ' - T,

a miniszter a továbbiakban a dolgozók munkakörülményeiről, 
az egészségvédelemről és a környezetvédelemről szólt, kiemelte: 
dolgozóinknak mindenütt olyan munkakörülményeket és olyan védő- 
felszereléseket kell biztosítani, amelyek megvédik őket a munka­
köri ártalmaktól. a vegyiparban ez nem mindig könnyű, ezért állan­
dó feladatunk a munkakörülmények korszerűsítése, az 
egészségügyi ellátás javítása, a környezetvédelmet a tech­
nológia szerves részeként kell kezelni, sajnos üzemeink egy ré­
sze nem felel meg a mai környezetvédelmi követelményeknek, s eb­
be nem szabad beletörődni, nyilvánvaló, hogyü termelési és a 
környezetvédelmi feladatokat egyidejűleg kell megoldani, a ív. öté­
ves tervidőszakban a nehéziparban 3,5 milliárd forintot költöttünk 
olyan beruházásokra,amelyek közvetlenül vagy közvetve a környe­
zet védelmét szolgálják, a központi fejlesztési programok uj 
létesítményei sem a levegőt, sem a vizeket nem szennyezik 
olyan mértékben, hogy az az általános szennyeződést növelné, 
egyes területeken éppen a programok teljesítésével csökkent 
a szennyeződés mértéke, a földgáz, a Levegőt Legkisebb mértékben 
szennyező elsődleges energiaforrás használatának elterjedése 
az ország számos részében előnyösen érezteti környezetjavító ha­
tását.

siHno embargó: feloldásig!

XXX

országgyűlésünk 1975. áprilisában alkotta meg azt a tör­
vényt, amely a népképviseleti testületek - az országgyűlés és a 
tanácsok - tagjainak öt évre szóló választásáról rendelkezett, 
tanácstagok öt évre történő választásának hatályba léptetését a 
1975. i. törvényünk külön törvényre bízta, már akkor felmerült 
az az igény, hogy a jövőben az országgyűlési képviselőket és a 
tanácsok tagjait ismét egyidőben válasszuk, ennek az igénynek az a 
valós alapja, hogy helyesnek Látszik a tanácsok megbízatásá­
nak időtartamát is összhangba hozni ötéves terveink időszakaival, 
ezzel is aláhúzzuk az országos és a helyi politika szerves kapcso­
latát.

mint ismeretes, az 1973-ban megválasztott tanácsok tagjainak 
megbízatása 1977. áprilisában jár Le. most van itt az ideje te­
hát, hogy törvényhozó testületünk döntést hozzon az ezzel ösz- 
szefüggő fontos közjogi kérdésről.

a tanácsok ötévi időtartamra való választásának, valamint az 
országgyűlési és tanácsi választások egyidejű megtartásának ál­
lamjogi szabályozásánál két Lehetőség között választhatunk, vagy 
úgy rendelkezik az országgyűlés, hogy 1977-ben a tanácsok tagjait 
3 évi időtartamra válasszák meg, vagy az országgyűlés - alkot­
mányos jogkörében eljárva, - meghosszabbítja a tanácsok tagjainak 
megbízatását az 1980. évi általános választásokig.

a kormány a második megoldás elfogadását javasolja a tisz­
telt országgyűlésnek, ennek főbb indokai a következők:

/folyt.köv./
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# dr. simon pál köszönetét mondott mindazoknak, akik a program meg­
valósításán dolgoztak és dolgoznak, eredményes munkájuk tette le­
hetővé az első munkaszakasz sikeres Lezárását, hasonló helytállást 
igényelnek a programok következő szakaszai is - mutatott rá beszé­
de végén s kérte az országoyűlést, hogy a beszámolót fogadja el. 
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